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A Hidrológiai Közlöny ez évi első és 

második számában már közöltünk 

négy cikket, melyeket a Magyar Hid-

rológiai Társaság szakosztályai készí-

tettek a hazai ár- és belvízvédelem, a 

szennyvízelvezetés és szennyvízkeze-

lés, a vízvédelem, valamint a 

balneotechnika helyzetéről. 

Folytatva a szakmai áttekintések 

sorozatát, a mostani számban az első két szakmai cikk be-

számol a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság (DDVIZIG) 

és az Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság (ATIVIZIG) 

működési területének vízgazdákodási kérdéseiről a múlt, 

jelen, jövő kontextusában. 

A DDVIZIG területén rendkívül sűrű a vízfolyásháló-

zat, mely vízfolyásokon sokszor rendkívül szélsőséges 

vízhozamváltozások fordulnak elő. A jelentős számú 

szerzői csapat által készített cikk a vízügyi igazgatóság 

általános bemutatása (természeti adottságok, a társadalmi 

és gazdasági jellemző adatok) után ismerteti a működési 

területen folytatott vízgazdálkodás jellemző elemeit, 

mint a területi vízgazdálkodás, a dombvidéki és síkvidéki 

vízrendezés, árvízvédelem és vízkárelhárítás, a felszíni 

és felszín alatti vízkészletgazdálkodás, valamint a víz-

gyűjtő-gazdálkodás és tervezés jelenlegi helyzetét, és 

ezen vízgazdálkodási területen jelentkező kihívásokat. 

Képet ad arról, hogy a DDVIZIG milyen szakmai felada-

tok megoldásán keresztül biztosítja a működési területén 

a társadalom víz iránti igényének kielégítését, illetve a 

víz káros hiányával vagy többletével szembeni védelmet, 

egyúttal a vizek állapotának mind minőségi, mind meny-

nyiségi szempontú megóvását. 

Kozák Péter, az ATIVIZIG igazgatója cikkében ha-

sonló célú feladatra vállalkozott. Kiemeli, hogy az Alsó-

Tisza vidéke különleges hidrológiai tulajdonságokkal ren-

delkezik. A vízügyi igazgatóság területén található vízfo-

lyások bár síkvidéki jellegűek, a vízfolyásokon kialakuló 

árhullámok kialakulása erősen eltérő, vannak nagyon rö-

vid összegyülekezési idővel (egy-két napos) rendelkező 

vízfolyások a területen, de hosszabb idővel rendelkezők 

(akár 10 napos időelőnyűek) is. Az árvizek mellett a terü-

letet erősen érintik a visszatérő belvizek, valamint az aszá-

lyos és vízhiányos időszakok. A Szerző a múlt, a jelen és a 

jövő kontextusban mutatja be az egyes szakterületeken 

végzett igazgatósági tevékenységeket, rámutatva, hogy az 

igazgatóság működési területének természeti és éghajlati 

adottságai miatt csak folyamatos munkával biztosítható a 

társadalmi igények kielégítése. 

Szlávik Lajos legújabb cikkében ismét az árvízvédeke-

zés és belvízvédekezés közelmúltbeli egyik kritikus évét, a 

10 évvel ezelőtti 2010-es évben történteket mutatja be. Ala-

pos, áttekintő tanulmányában ismerteti, miként hatott a fel-

színi hidrológiai folyamatokra a húsz napon belül kétszer is 

nagy csapadékot okozó, lassan mozgó, „Zsófia” és „An-

géla” névre keresztelt két ciklon, amelyek döntő szerepet 

játszottak Észak-Magyarország, a Bakony és a Mecsek vi-

déke számos kisvízfolyásán és folyóján kialakult példátla-

nul heves árhullámokban, illetve belvizek megjelenésében. 

A cikk bemutatja azokat a védekezési lépéseket, amelyekkel 

a vízügyi ágazat irányításával megakadályozták, illetve 

mérsékelték a rendkívüli áradások okozta kártételeket. 

A felszíni és felszín alatti vízkészletek pontos számba-

vétele alapvető érdek. Mentes Gyula cikkében rámutat 

arra, hogy a tengeri árapály minél pontosabb ismerete 

nemcsak a hajózásban fontos. A folytonos mozgásban levő 

víztömegek a szárazföldet is deformálják, ezért a szilárd 

Föld árapályának mérése során a tengeri árapály hatását, 

az un. óceáni terhelést is figyelembe kell venni. A kutak-

ban mért árapály ismeretére és pontos kiértékelésére egy 

viszonylag olcsó módszert mutat be a cikk, és egy példát 

is ismertet. A felszíni vizek árapályának kapcsán a cikk 

összefoglalja az óceánok és tengerek igen bonyolult ár-

apály mozgását, és röviden foglalkozik a tavak árapályá-

val, valamint a tólengés jelenségével is. 

A vízgyűjtőkön belül a városi területek aránya folya-

matosan nő világszerte, így hazánkban is. Ezért a víz-

gyűjtő-gazdálkodási tervek készítésének egyre fontosabb 

eleme kell legyen a településeken belüli vízkészletek, víz-

mérlegek pontos meghatározása, amelynek során figye-

lembe kell venni a klímaváltozás lehetséges szcenárióit. 

Tamás János és társai kutatásaik során GIS alapú modell-

rendszert dolgoztak ki, amely többszempontú döntési 

rendszer támogatására egységes hidrológiai modellbe in-

tegrál több hidrológiai tényezőt, úgymint a csapadékot, az 

evapotranszspirációt, az összegyülekezést, a beszivárgást, 

figyelemmel a felszíni vízfolyás hálózatra. A rendszer elő-

segíti és könnyebbé teszi a távérzékelt és egyéb térinfor-

matikai adatok felhasználását megalapozottabb döntések-

hez településeken belüli területre. A cikk bemutatja a rend-

szer alkalmazását Debrecen városra, amelynek során vizs-

gálták a városi hidrológiai ciklus elemeit, a felszíni lefo-

lyást befolyásoló térbeli jellegű tényezőket, pontosítva ez-

zel a városi vízkészletre vonatkozó ismereteket. 

A folyók lebegtetett hordalékhozamának ismerete vízmi-
nőségi, folyószabályozási, tározó üzemeltetési és ökológiai 
szempontból fontos adat. A hordalékhozam megfelelő pon-
tosságú mérése hagyományos eszközökkel meglehetősen 
munkaigényes feladat. Pomázi Flóra és Baranya Sándor ku-
tatási munkájuk során összehasonlító vizsgálatokat folytattak 
mintegy 500 vízminta elemzésén keresztül, a közvetlen és a 
közvetett lebegtetett hordalékmérési eljárásokkal kapcsolat-
ban. A méréseik során szerzett tapasztalatok alapján összefog-
lalták a vizsgált hordalékmérési eljárások előnyeit és alkalma-
zási korlátait. Az optikai (LISST-Portable|XR és VELP TB1 
kézi zavarosságmérő), illetve akusztikus elven működő 
(LISST-ABS és ADCP visszavert jelerősség alapján) eszkö-
zökkel, eljárásokkal kapott eredményeket a hagyományos 
filtrációs (szűrőpapíros) módszerrel kapott eredményekkel 
összehasonlítva megállapították, hogy a direkt és indirekt el-
járások közt erős kapcsolat áll fent, és ezért a vizsgált indirekt 
eszközök megbízhatóan kalibrálhatók. 

  

Előszó 



4  Hidrológiai Közlöny 2020. 100. évf. 3. sz. 

A hetedik szakmai cikk egy olyan kérdéskört tárgyal, 

amely a Víz Keretirányelv megvalósítása során előtérbe 

került morfológiai szempontok figyelembevételéhez ad 

korszerű, új módszert. Ermilov Alexander és társai cikkük-

ben a Duna egy-egy szakaszának morfodinamikai vizsgá-

latához képalapú módszerekkel végzett terepi tesztméré-

seik eredményeit ismertetik és értékelik. Rámutattak, hogy 

a hagyományosnak tekinthető terepi morfodinamikai vizs-

gálati módszerek sokszor nem tekinthetők reprezentatív-

nak. Ezért képalapú távérzékelési módszert választottak a 

folyók mederanyag szemösszetételének és görgetett hor-

dalékhozamának meghatározására, valamint a mederdom-

borzat térképezésre, bemutatva a képalapú elemzési mód-

szerek alapjait, az állóhajós és mozgóhajós mérési techni-

kákat, valamint mérési eredményeik értékelését és a to-

vábbfejlesztési lehetőségeket.  

Az elektronika és információtechnika gyors fejlődése 

új, korszerű eszközök alkalmazását tette lehetővé a vízgaz-

dálkodás olyan klasszikus feladatainak megoldásához is, 

mint például a vízfolyások felszíni vízsebességének meg-

határozása. Kerék Gábor videó alapú sebességelemzésen 

alapuló újszerű, kísérleti eljárást mutat be vízfolyások fel-

színi vízsebességének meghatározására, becslésére. Bemu-

tatja a cikkben, hogy az eljárás hatékony lehet olyan terepi 

adatgyűjtések esetében, amikor más mérési eljárás nem al-

kalmazható, pl. villámárvizek elemzése, hosszabb vízfo-

lyás-szakaszok sebességviszonyainak feltárása, nehezen 

megközelíthető monitoring-helyek mérése. A Szerző a vi-

deó alapú sebességelemzés módszer gyakorlati alkalmazha-

tóságára vonatkozó javaslatokat is tesz a cikk végén. 

A kilencedik cikk a Tisza-tó („leánykori nevén” Kiskö-

rei tározó) környezeti, ezen belül kiemelten a vízminőség-

gel kapcsolatos biztonsági kérdéseivel foglalkozik. Katona 

Gábor cikke a létesítmény tervezése óta felmerült műszaki 

és vízminőségi problémákra született megoldások eredmé-

nyeit értékeli, figyelembe véve a hasznosítási módokban 

azóta bekövetkezett változásokat és az üzemelés kapcsán 

szerzett tapasztalatokat. Bemutatja, miként változott a lé-

tesítmény állapota az építést követően. Mi a következmé-

nye az eredeti tervekhez képest jóval alacsonyabb üzem-

vízszint tartásának, és értékeli a felmerült problémák ke-

zelésére kidolgozott megoldásokat, valamint számba veszi 

az öblítő csatornák és tartozékainak egyéb, környezetbiz-

tonságra gyakorolt hatásait. 

Sajnos ismét eltávozott a magyar vízügyi szakma egy 

nemzetközi hírű, iskolateremtő, kimagasló tudósa, tanára. 

Életének 96. évében elhunyt dr. Kozák Miklós professzor, 

okleveles mérnök (BME), kandidátus (1958), a műszaki 

tudományok doktora (MTA 1968), a Budapesti Műszaki 

Egyetem Vízgazdálkodási és Vízépítési Intézetének nyu-

galmazott igazgatója, a Magyar Hidrológiai Társaság volt 

alelnöke. Kozák professzor úr elhunyta alkalmából volt 

kollégái, pályatársai, tanítványai és a Magyar Hidrológiai 

Társaság nevében Ijjas István professzor írt meleghangú, 

Kozák professzor szakmai életútját bemutató, kiemelkedő 

eredményeit megvilágító, búcsúztató megemlékezést. 

Mindannyian, akik ismertük Kozák professzor urat nagyon 

egyetértünk a nekrológ záró sorával: „Nagyszerű tudós, ta-

nár és EMBER volt. Őrizzük meg az emlékét!” 

Megítélésem, hogy a 100. évfolyam 3. száma ismét 

olyan tartalommal rendelkezik, amely sokak érdeklődésére 

tarthat számot, ezért ajánlom figyelmébe a lapot a Magyar 

Hidrológiai Társaság tagjainak, valamint a vizekkel való 

gazdálkodásban érintett valamennyi szakembernek. 

Dr. Fehér János 

címzetes egyetemi tanár 

a Hidrológiai Közlöny főszerkesztője 
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Schubert József, Sindler Csaba, Pinczehelyi-Tátrai Tímea, Gaál Erzsébet, Kovács Gábor, Sághiné Juhász 

Ildikó, Szalóky Mira, Horváth Zoltán, Horváth Gábor, Pál Irina, Jakab Róbert, Mosonyi Zoltán 

Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság, 7623 Pécs, Köztársaság tér 7. (E-mail: titkarsag@ddvizig.hu) 

 
Kivonat 
A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság (DDVIZIG) egyike a működési területükkel az ország teljes területét lefedő 12 vízügyi igazga-

tóságnak. Bár az egységes vízügyi szervezet 1953. évi felállása óta az Igazgatóság feladatköre, dolgozóinak létszáma többször is 

jelentősen változott, azonban a vizekkel kapcsolatos államigazgatási feladatok ellátása mindig is változatlan maradt. E feladatkörön 

belül rendkívül széles körű tevékenységet folytat a vízügyi igazgatóság. A Duna és a Dráva érintettségéből adódóan (többek között) 

foglalkozik árvízvédelemmel, a mélyfekvésű területein pedig belvízi védekezéssel. Mivel a DDVIZIG területén rendkívül sűrű a víz-

folyáshálózat, mely vízfolyásokon sokszor rendkívül szélsőséges vízhozamváltozások fordulnak elő, ellátja a vízfolyások vízlevezető 

képességének fenntartását biztosító rendezését, és részt vesz a helyi vízkárelhárításban. Teljesíti az Európai Unió Víz Keretirányelvé-

nek követelményeit, mely szerint gondoskodik a felszíni és a felszín alatti vizek úgynevezett „jó állapot”-ának eléréséről. Ennek 

érdekében folyamatos monitoring tevékenységet végez, melynek segítségével – mint az állami tulajdonban lévő vizek, vízkészletek 

vagyonkezelője – folyamatosan nyomon követi a vizek minőségi és mennyiségi állapotát. A feladatok sorát sokáig lehetne még sorolni, 

de ami a lényeg, és amiért mindezt a tevékenységet végzi az Igazgatóság az az, hogy egyidejűleg biztosítsa a társadalom víz iránti 

igényének kielégítését, illetve a víz káros hiányával vagy többletével szembeni védelmét, egyúttal a vizek állapotának mind minőségi, 

mind mennyiségi szempontú megóvását. 

 
Kulcsszavak 
Vízgazdálkodás, folyószabályozás, hajózás, árvízvédelem, belvízvédelem, vízrendezés, helyi vízkárelhárítás, vízrajz, vízminőség, mo-

nitoring. 

 

Water management on the operational area of the South-Transdanubian Water Management 

Directorate 

 
Abstract 
The South-Transdanubian Water Management Directorate (STDWMD) is one of the twelve water management directorates, which 

altogether cover the whole territory of Hungary. The number of its employees and the responsibilities of the South-Transdanubian 

Water Management Directorate have changed significantly and several times since the establishment of the United Water Management 

Organization in the country in 1953, though the performance of water management related state administration tasks always remained 

the same. STDWMD is engaged in a very wide range of activities. Due to the involvement of the Danube and Drava Rivers, the 

Directorate deals (among other things) with flood protection, and on the low-lying areas with drainage control and flood damage 

protection. Due to the extremely dense network of watercourses in the STDWMD area, where watercourses often experience extremely 

high changes in water flow, STDWMD provides management of water courses, ensuring the maintenance of their drainage capacity, 

and participate in local water damage prevention. STDWMD meets the requirements of the EU Water Framework Directive, which 

provides the principles of achieving the “good status” of surface and groundwater bodies. For this purpose, STDWMD – as the property 

manager of state-owned water bodies and water resources – continuously and effortlessly monitors the quality and quantity of waters. 

This line could, of course, be continued for a long time, but what is essential and why it does all this is to simultaneously ensure that 

society's demand for water is met and it is protected from harmful water shortages or surpluses, while improving water quality. in 

order to ensure the balanced and long-term sustainable management of waters. 

 
Keywords 
Water management, river regulation, shipping, flood protection, inland water protection, water management, local water damage pre-

vention, hydrography, water quality, monitoring. 

 
A DÉL-DUNÁNTÚLI VÍZÜGYI IGAZGATÓSÁG 

ÁLTALÁNOS BEMUTATÁSA 

Történeti áttekintés 

A vízgazdálkodásnak – kezdetben elsősorban a vízsza-

bályozásnak – az országos helyzethez hasonlóan térsé-

günkbe is évszázados hagyományai vannak. A máig kiható 

jelentősebb vízszabályozások a reformkorra nyúlnak visz-

sza, majd a XIX. század végi gazdasági fellendülés idején 

végzett vízimunkák nyomán alakultak ki főbb elemeiben a 

felszíni mederhálózatok és párhuzamosan az árvízvédelmi 

művek, illetve rendszerek. 

Önálló vízügyi államigazgatás azonban nem létezett. A 

vízügyi feladatok 1948 előtt – a vízügyi szervezetek államo-

sítását közvetlenül megelőzően – több szerv között oszlottak 

meg. A feladatok egy részét állami vízügyi hivatalok – fo-

lyammérnöki és kultúrmérnöki hivatalok – más részét a me-

gyei törvényhatóságok, valamint a vízitársulatok látták el. 

A folyammérnöki hivatal feladatkörébe tartoztak az ál-

lami kezelés alatt álló, hajózható folyókon felmerülő mű-

szaki teendők; a meder folyamatos nyilvántartása; a hajó-

zási akadályok felkutatása, megjelölése és eltávolítása; a 

hajóút kitűzése; közreműködés kompok, révek, hidak víz-

jogi engedélyezésénél; részvétel a vontató utak kijelölésé-

ben, a szabad kikötés meghatározásának és a hajómalmok 

helyének megállapításának ügyeiben. Ide tartozott a hiva-

tal hatáskörébe rendelt folyószakasz mellett lévő 

vízitársulatok elsőfokú felügyelete, amely feladatot a hiva-

tal vezetője miniszteri megbízottként látott el. 
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A kultúrmérnöki hivatal működési területe, mint megyei 

törvényhatóság volt megállapítva. Feladatkörébe tartozott a 

folyammérnöki hivatal hatáskörén kívül eső folyókon, pata-

kokon és egyéb vizeken az azok szabályozására és jókarban 

tartására vonatkozó ügyek intézése; a talajjavítással és víz-

használatokkal kapcsolatos műszaki feladatok végzése; sza-

bályozási, kisajátítási, szolgalmi tervek, érdekeltségi kimu-

tatások készítése és a munkálatok kivitelezése. A hivatalnak 

fontos szerepe volt a vízjogi törvény végrehajtásában, 

amennyiben a vízjogi engedélyezési ügyekben szakértői 

működést fejtett ki, helyszíni tárgyalásokon vett részt, elő-

terjesztéseket készített az engedélyokirat szövegére a me-

gyei törvényhatóság vezetője részére, és szakértőként mű-

ködött a vízrendészeti ügyekben. Az érdekeltségek részére 

műszaki terveket készített és azok hitel-hozzájárulásaiból 

kivitelezte a munkákat. Ellenőrizte a működési területen fo-

lyó vízimunkálatokat, tanácsadó és ellenőrző tevékenységet 

látott el a megyei vízikönyv vezetésével kapcsolatban, és 

maga is vezetett vízikönyv-másolatot. A lecsapoló, patak-

szabályozó és vízhasználati társulatok elsőfokú felügyeletét 

a hivatal vezetője látta el miniszteri megbízotti minőségben. 

A megyei törvényhatóság az elsőfokú vízjogi engedé-

lyező hatóság volt, amely a kultúrmérnöki hivatal szakér-

tői közreműködése és előterjesztése alapján adta ki a víz-

jogi engedélyeket és ezen kívül ellátta a vízjogi törvény 

végrehajtásából eredő egyéb (például vízrendészeti) köz-

igazgatási feladatokat. 

A vízitársulatok a vizek kártételeinek elhárítására, a víz 

hasznosítására az érdekeltekből alakult, állami felügyelet 

alatt működő, autonóm szervek voltak, amelyek munkála-

taik költségét főleg az érdekeltekre kivetett – és állami adók 

módjára behajtott – járulékokból, részben pedig államsegé-

lyekből fedezték. Jelentősebb vízitársulatok voltak: 

 Balatoni Nagyberek Lecsapoló Társulat. Érdekeltségi 

területe 15 900 kh, székhelye Balatonfenyves volt. 1864-

ben alakult meg, intenzív működését 1908-ban kezdte 

meg, 122 km hosszú csatornahálózattal rendelkezett.  

 A Sárivölgyi Lecsapoló Társulat Balatonfenyves szék-

hellyel működött, 1 500 kh érdekeltségi területen.  

 A Kaposvízi Lecsapoló Társulat érdekeltségi területe 

11 000 kh volt. A társulat már 1820-ban megkezdte 

működését, székhelye Dombóvár volt.  

 A Mohács-darázsi Ármentesítő Társulat 9 700 kh érde-

keltségi területen Mohács székhellyel működött. 8 km 

töltés és 21 km csatorna tartozott a hatáskörébe. Meg-

alakulásának éve 1880 volt.  

 A Dázsony-dárdai Ármentesítő Társulat 16 500 kh ér-

dekeltségi területen működött, székhelye Siklós volt. 

14 km töltés és 37 km belvízcsatorna volt a területén.  

A fenti jelentősebb társulatokon kívül még számos ki-

sebb lecsapoló, patakszabályozó és vízhasznosító társulat 

is működött a jelenlegi igazgatóság területén. 

A vízügyek államosítása után (1948-1951 között) a fel-

sorolt feladatokat előbb a Vízgazdálkodási Körzetek, majd 

további átszervezések után a Vízügyi Igazgatóságok vették 

át. Megjegyzendő, hogy a Vízügyi Igazgatóságok 1948-

ban megteremtett egységes irányítása 1951-1953 között 

nem volt meg. Ebben az időszakban az igazgatóságok ké-

sőbbi feladatai megoszlottak az Árvízvédelmi és Folyam-

szabályozási Hivatalok, valamint a Kultúrmérnöki és Bel-

vízrendező Hivatalok között.  

Végül a Minisztertanács a vízgazdálkodás állami irá-

nyításának megteremtése érdekében az 1060/1953. (IX. 

30.) 4. sz. MT határozatával rendelte el az egységes víz-

ügyi szervezet felállítását 1953. október 1-i hatállyal. A 

Minisztertanács közvetlen felügyelete alá tartozott az új 

főhatóság Országos Vízügyi Főigazgatóság (OVF) elneve-

zéssel. Ezzel egy időben jöttek létre az OVF területi szer-

vei, közte a Pécsi Vízügyi Igazgatóság is, induláskor 108 

fő besorolt dolgozóval. 

Az igazgatóságok működési területét a vízrajzi egysé-
gek, a vízrendszerek, tehát a vízgyűjtő határok és az állami 
közigazgatási egységek határainak együttes figyelembevé-
telével alakították ki. Elnevezésük 1959-ig a jelenleg is 
azonos székhelyükhöz igazodott, míg 1959. július 1-i ha-
tállyal a 33/1959. sz. OVF utasítás elnevezésüket a termé-
szetföldrajzi és vízgazdálkodási egységet alkotó területet 
kifejező – máig érvényes – elnevezésre változtatta, Igaz-
gatóságunkat érintően „Dél-dunántúli Vízügyi Igazgató-
ság”-ra. Az Igazgatóságokon megalakultak a területi szer-
vek, a szakaszmérnökségek és a felügyelőségek is. Az 
igazgatóságok feladatai az alábbiak voltak: 

 kezelésükbe tartozó vízgazdálkodási létesítmények 

üzemelése,  

 ezzel összefüggésben vízépítőipari, termelési, terve-

zési munkák végzése, 

 vízügyi államigazgatási ügyekben az I. fokú vízügyi 

hatósági feladatok ellátása,  

 árvíz-, belvíz-, vízminőség-védelmi feladatok végzése, 

működési területükön elősegítve a lakossági és más – 

főként ipari, mezőgazdasági – vízigények kielégítését. 

Az eltelt években az irányító felettes szerv elnevezése, 

hovatartozása és a Vízügyi Igazgatóságok feladatköre is 

többször változott, melyek közül a legfontosabb változá-

sok a következők voltak:  

 1988. július 1. – 1990. november 30. között környezet-

védelmi és természetvédelmi feladatbővülés, 

 1990. december 1-től a környezetvédelmi és a termé-

szetvédelmi feladatkörök leválasztásra kerültek, sőt (a 

vízminőségi kárelhárításban való részvétel kivételével) 

a vízminőséggel összefüggő hatáskörök is átkerültek 

az akkor alapított Környezetvédelmi Felügyelőségre, 

 a vízgazdálkodási társulatok állami törvényességi fel-

ügyelete a cégbíróságokra került, 

 1994-től (a Kft.-k alapítása révén) radikálisan csökkent 

a termelési tevékenység, jobbára csak a saját művekkel 

összefüggő feladatok végzésére korlátozódott, 

 bizonyos hatósági feladatok több lépcsőben átkerültek 

az önkormányzatokhoz, 

 új törvény (1995. évi LVII. törvény) született a vízgaz-

dálkodásról, mely tovább bővítette a vízgazdálkodás 

állami irányításának társadalmi bázisát, mégpedig: 

o a 232/1996. (XII. 26.) Korm. rendelet az árvíz- és a 

belvízvédekezés területi bizottsági feladatait a vé-

delmi bizottság hatáskörébe utalta, és a bizottság 

tagja lett az illetékes vízügyi igazgató, 
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o szintén törvényi felhatalmazás alapján, az 5/1998. 

(III. 11.) KHVM rendelet szerint, 1998. június 18-

án megalakult a Dél-dunántúli Területi Vízgazdál-

kodási Tanács (TVT), amely feladatkörében előse-

gíti a vízgazdálkodás területi, szakmai feladatainak 

egységes és összehangolt végrehajtását.  

 Mindennek ellenére az alapításkor meghatározott víz-

gazdálkodási feladatok – a vízminőséget és a hatóságot 

érintő hatáskör kivételével - lényegében nem változtak. 

Az Igazgatóság szervezeti felépítése, objektumai és lét-

száma az ellátott feladatok volumenéhez igazodott. A 

„csúcsot” valamikor az 1970-es években érte el, amikor a 

feladatokat 12 osztály, egy kirendeltség, két szakaszmér-

nökség és egy gépüzem látta el, összesen 1 400 fővel. A 

kirendeltséghez és a szakaszmérnökségekhez felügyelősé-

gek és őrjárások, a gépüzemhez egy hajózási telep és egy 

kőbánya is tartozott. A termelés leépítésével, feladatok el-

kerülésével a létszám és az eszközállomány jelentősen le-

csökkent. Jelenleg a feladatokat összesen 222 fő közalkal-

mazott látja el. 

A működési terület 

A Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság (DDVIZIG) 

mintegy 9 590 km2 kiterjedésű működési területének nagy 

része Baranya és Somogy, kisebb része Tolna megyében 

található (1. ábra). Központja Pécsett a Köztársaság tér 7. 

szám alatt működik (1. fénykép). 

 
1. ábra. A DDVIZIG működési területe és egységei 

Figure 1. Operational area and units of the DDVIZIG 

 
1. fénykép. A DDVIZIG központja Pécs városában 

Photo 1. Headquarter of the DDVIZIG in the city of Pécs 

A működési területet két jelentős folyó, a Duna és a 

Dráva, valamint a Balaton határolja. A Duna folyam és 

medre az Alsó-Duna-völgyi Vízügyi Igazgatóság műkö-

dési területéhez tartozik, ugyanez a helyzet a Balaton és a 

Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság esetében. A Dráva 

teljes, a nyilvántartás szerint 136,8 km hosszú magyar sza-

kasza az Igazgatóság kezelésében, működési területének 

déli határán található. A vízfolyáshálózat sűrűsége 

1,17 km/km2, ami az országos átlag többszöröse. Az Igaz-

gatóság kezelésében lévő vízfolyások hossza több mint 

3 000 km. Természetes állóvizek a Dráva és Duna menti 

lefűződött holtágak, valamint a Rinya vízgyűjtőjén kiala-

kult lefolyástalan területek időszakos vízfoltjai (pl. Baláta-

tó). Különösen elterjedt vízhasznosítási forma a 600-at is 

meghaladó számú mesterséges tó, illetve tórendszer, több-

nyire völgyzárógátas kialakítással. Felszín alatti víz válto-

zatos típusokkal (talaj-, réteg-, karszt-, termál-, gyógy-, 

parti szűrésű) van jelen a területen, jelentős készlettel. A 

Dráva menti rétegvíz készletek nagyobb mennyiségben 

távlati célokat is szolgálhatnak. 

A szervezet napjainkban 

Az Igazgatóság költségvetésből gazdálkodó szervezet, 

melynek közalkalmazotti létszáma 222 fő (2020. januári 

adat). Ez a legalacsonyabb létszám az igazgatóságok között, 

ami az üzemeltetett műszaki létesítmények viszonylag kis 

számával függ össze. Ugyanakkor a működési terület nagy 

mérete, a települések sokasága, és ezáltal a vízjogi engedé-

lyek nagy száma a létszámon belül a diplomás műszakiak 

magas arányát idézte elő. A közelmúltban megnövekedett 

létszám a vízitársulatoktól átvett jelentős mennyiségű meder 

és szivattyútelep működtetésének köszönhető. 

A DDVIZIG területi egységei (1. ábra): Pécsi Szakasz-

mérnökség (ezen belül: Pécsi Felügyelőség, Sásdi Felü-

gyelőség, Villányi Felügyelőség, Drávasztárai Felügyelő-

ség) és a Kaposvári Szakaszmérnökség (Kaposvári Felü-

gyelőség, Balatonőszödi Felügyelőség, Fonyódi Felügye-

lőség, Nagyatádi Felügyelőség, Barcsi Felügyelőség, Bar-

csi Hajózási Egység). A szakaszmérnökségek kisebb elté-

résektől eltekintve egy-egy megyét fednek le. 

A szakaszmérnökség élén a szakaszmérnök áll, aki ön-

állóan és egyéni felelősséggel irányítja a szervezet tevé-

kenységét. A felügyelőségek – melyek a szakaszmérnök-

ség területi egységei - a szakaszmérnök irányítása mellett 

tevékenykednek. A Pécsi Szakaszmérnökség létszáma 69, 

a Kaposvári Szakaszmérnökség létszáma 60 fő. 

A szakaszmérnökségek fő tevékenységei közé tartozik a 

vízfolyások fenntartása, kaszálási feladatok ellátása, mely 

által a vízfolyások lefolyási képessége javul, valamint szük-

ség szerint kotrási-, illetve gyökérzónás iszapolási feladatok 

elvégzése, az árvízvédekezésben-, helyi vízkárelhárításban 

való részvétel. A fenntartás mellett a közfoglalkoztatás ko-

ordinálását, munkaszervezését, ellenőrzését és az adminiszt-

rálást is a szakaszmérnökségek végzik. 

Igazgatóságunk folyamatosan fejleszti a feladatok ellá-

tásához nélkülözhetetlen fenntartógépeit, az elavult, el-

használódott gépek cseréjét, elsősorban pályázati források-

ból megvalósítva. Így az évek során a géppark jelentősen 

korszerűsödött. 2015-ben KEOP forrásból, 2020-ban ön-
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tözéshez kapcsolódó fenntartási forrásból kerültek beszer-

zésre traktorok, kotrók, szivattyúk, nádvágók, univerzális 

fenntartógépek. 

TERMÉSZETI ADOTTSÁGOK 

Éghajlat 

A Dél-Dunántúl éghajlatában mind az óceáni, mind a 

mediterrán klíma jellemzői előfordulnak. Az éves átlagos 

középhőmérséklet a magyarországi átlagnak megfelelő, 

10-11 °C. Somogy megye bizonyos részein ennél kicsit 

alacsonyabb, illetve a Mecsek magasabb részein mind-

össze 7-8 °C. Az évi csapadékeloszlás már változatosabb 

képet mutat, mind térben mind időben, nyugatról keleti 

irányban haladva az éves csapadékmennyiség általában 

csökken. Nyugaton körülbelül 700-750 mm, míg kele-

tebbre ennél kevesebb, mintegy 600-650 mm csapadék 

hullik le egy átlagos csapadékú év során. A Mecsek bizo-

nyos részein az éves átlagcsapadék meghaladja a 800 

mm-t (2. ábra). 

 
2. ábra. Átlagos éves csapadékösszeg 

Figure 2. Average annual precipitation 

Domborzat 
A Dél-Dunántúl területe túlnyomórészt dombvidéki, 

kisebb mértékben hegyvidéki és síkvidéki részekből áll. 

Kiemelhető tájegységei a Dunántúli-dombság (Balatoni-

medence egy része, Belső-Somogy, Külső-Somogy egy ré-

sze, Baranyai-dombság) a Drávamenti-síkság, a Mecsek és 

a Villányi-hegység. 

A Dunántúli-dombság része a Somogyi- és a Baranyai-

dombság, amely változékony adottságú területekből, 110-

150 mBf közötti magasságú medencékből és 180-200 mBf 

magasságú csúcsokból áll. 

A Drávamenti-síkság 96 és 110 mBf magasságú töké-

letes síkság (Dövényi 2010). Az ártéri síkságot futóhomok-

kal fedett enyhén hullámos síksági részekkel tagolt, ala-

csony, ármentes síkság övezi. Jellemző formák az elha-

gyott meanderek. 

A Mecsek-hegység gyűrve-tört röghegység, melynek 

legmagasabb pontja a Zengő, amely Pécstől északkeleti 

irányban található és 682 mBf a magassága. A Villányi-

hegység két legmagasabb csúcsa a 442 mBf magasságú 

Szársomlyó és a Tenkes (400 mBf). A Dráva menti síkság-

ból kiemelkedő karsztosodott mészkő és dolomit tömbök 

a tektonikai mozgások miatt összetöredezettek. 

Földtani adottságok 

A DDVIZIG működési területének mélyszerkezeti ké-

pét igen változatos, nagy magasságkülönbségű térszínek 

jellemzik. Területén halad keresztül a közép-magyaror-

szági főszerkezeti vonal, mely két nagyobb, különböző 

történetű, genetikájú és felépítésű lemeztömböt választ el 

egymástól (Budai és Konrád 2011). 

Somogy és Baranya megye legidősebb képződményei 

a kristályos szilur palasorozat (agyagpala, kvarcfillit, csil-

lámpala), granodiorit és egyéb gránitos kőzettípusok. Eo-

cén korú képződmények szórványosan fordulnak elő, jel-

lemző képviselői a mészkő, márga, agyag, andezittufa és 

egyéb tufás rétegek. A legidősebb korú paleozoikumi mag-

más, metamorf és üledékes kőzetek, illetve mezozóos üle-

dékes kőzetek után a miocén és pannóniai korú, tengeri 

üledékek következnek, melyet jelentős vastagságú, pleisz-

tocén kori üledéktakaró fed.  

A Dél-Dunántúl hidrogeológiai szempontból jelentős 

felszín alatti vízkészletek tárolására tökéletesen alkalmas 

rétegek (pannon korú homok rétegek) képződését a Kárpá-

tok hegyláncának miocén során kezdődött kiemelkedése és 

a lepusztulási területekről lehordódott finomszemcsés tör-

melék medencébe való beszállítódása és lerakódása ered-

ményezte. 

TÁRSADALMI, GAZDASÁGI KÖRNYEZET 

Településszerkezet 

A DDVIZIG működési területén az aprófalvak és kis-

települések nagy aránya jellemző. A működési területen 

található 529 településből két település megyeszékhely, 

megyei jogú város és további 28 helyiség jogállása város. 

A régió városai között a 25 000 lakos szám alatti kisvá-

rosok dominálnak, jellemző a középvárosok hiánya. A mű-

ködési területen mindössze 73 kis- és nagyfalu található, 

melyek lakosszáma 1 000 fő feletti. A lakosság 80,5 %-a 

(426 település) 1 000 lakosszám alatti aprófalvakban él. 

Az aprófalvak közül 142 település 200 főnél kisebb 

lakosszámú. 

Területhasználat 

A DDVIZIG működési területe mintegy 9 590 km2. A 

működési terület legnagyobb részét agrárterületek alkot-

ják, ezután következnek a különféle erdők által borított te-

rületek, majd a mesterséges felszínek, a gyepterületek és 

egyéb lágyszárú növényzettel borított területek, végül a vi-

zes élőhelyek és a felszíni vizek. 

Gazdaság 

A Dél-dunántúli Régióban a gyártó-, illetve feldolgo-

zóipari tevékenységet folytató üzemek közül a legnagyobb 

vízfelhasználó az élelmiszeripar, kb. 80 %-os arányban. 

Az élelmiszeripari feldolgozó üzemek között szerepel 

cukor- és konzervgyár, húsfeldolgozó és tejipari üzem. 

Legnagyobb vízhasználók (sorrendben) a Kaposvári Cu-

korgyár, a Szigetvári Konzervgyár, a Kométa 99 Kft. Ka-

posvári Húsüzeme, a Mohács MCS Vágóhíd, a Kaposvári 

Tejüzem és a Pécsi Sörgyár. 

A legnagyobb vízfelhasználókat tekintve a nem élelmi-

szeripari tevékenységet folytatók, a könnyűiparon belül a 

textilipar (nagyatádi cérnagyár), a nehéziparon belül az 

építőanyag-ipar, a mohácsi farostlemez gyár, a cement-

gyártás, valamint a pécsi hőerőmű. 
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A DÉL-DUNÁNTÚL VÍZGAZDÁLKODÁSA 

Területi vízgazdálkodás 

Dombvidéki vízrendszerek, helyi vízkárelhárítás  
A DDVIZIG működési területének több mint 90%-a 

dombvidéki jellegű, míg a dombságok mellett a Mecsek- 

és a Villányi-hegység is a terület része. Az 529 település-

ből 502 helyezkedik el dombvidéki vízgyűjtőn, a dombvi-

déki vízfolyások hossza több mint 3 000 km, ebből a kizá-

rólagos állami tulajdonú vízfolyások hossza 651 km. Az 

Igazgatóság vagyonkezelésében levő dombvidéki vízfo-

lyások jelentős részét a 2014. évben a társulati vagyonke-

zelésből átvett, az ábrán pirossal jelölt nevű vízfolyások, 

illetve vízfolyás szakaszok alkotják (3. ábra). 

 
3. ábra. A DDVIZIG kezelésében lévő vízfolyások 

Figure 3. Water courses managed by the DDVIZIG 

Az alapvetően dombvidéki jellegű működési terület 
egyik legnagyobb vízrendszere a Kapos vízfolyás 
3 257 km2 vízgyűjtő területéből 1 950 km2 tartozik az Igaz-
gatósághoz. A vízgyűjtő a működési terület közepén helyez-
kedik el, rajta minden lefolyási sajátosság megtalálható: a 
mecseki domb-, illetve hegyvidéki jellegű villámárvizeket 
generáló heves árhullámtól a somogyi síkterületek lassú 
összegyülekezéséig. A kisvízfolyásokon a nagyvizek elő-
fordulási gyakorisága megnövekedett, míg a középvízi és a 
kisvízi tendencia nem változott vagy egy kisebb mértékben 
csökkent. Ezt a Kapos Kaposvár, Fészerlak-i mérőhelye 
alapján mutatjuk be, mely 1986-ban létesült (4. ábra). A 
szélsőséges jelenségek (árvíz, aszály) gyakorisága nőtt. 

 
4. ábra. A Kapos vízfolyás éves vízállás jellemzői  

1987-2018 között (Kaposvár, Fészerlak) 

Figure 4. Annual water level characteristics of  

River Kapos between 1987-2018 (Kaposvár, Fészerlak) 

A vízfolyások mederrendezési munkálatai a korábbi 

időkben elsődlegesen kárelhárítási szempontból (egyenes 

mederszakaszok, trapéz szelvény, állandó esés, gyors 

vízlevezetés) kerültek végrehajtásra (2. fénykép). Az 

utóbbi években – különös tekintettel a EU Víz Keret-

irányelv szempontjaira – a kárelhárítás és fenntartás 

szempontjai mellett előtérbe került a természeti igénye-

ket figyelembe vevő mederrendezés, pl. az egyoldali me-

derfenntartás (3. fénykép). 

 
2. fénykép. Hagyományos kialakítású vízfolyás meder  

az Egyesült-Gyöngyösön 

Photo 2. Traditionally shaped river bed of Egyesült-Gyöngyös 

 
3. fénykép. Egyoldali fenntartású meder a Mároki-vízfolyáson 

Photo 3. One-side maintained river bed of Mároki watercourse 

A domb- és hegyvidéki területek túlsúlya miatt azon-

ban továbbra is kiemelt figyelmet kell fordítani a villámár-

vizek elleni védelem, a belterületi vízrendezés és általában 

a helyi vízkárelhárítás célú fejlesztésekre, műszaki megol-

dásokra. Ezt a feladatot az Igazgatóság domborzati adott-

ságaiból fakadóan és sok évtizedes hagyományaihoz híven 

árvízcsúcs-csökkentő tározókkal oldja meg. Ilyen tározó 

épült 2015-ben Kaposvár védelmére a Kaposon (Kapos 

vésztározó, 1,689 millió m3 árvíz tározási kapacitás) és 

2019-ben Magyarszéknél a Baranya-csatornán (Barátúri 

tó, 880 ezer m3 kapacitás) a Mecsekről lerohanó árhullá-

mok mérséklésére. Az előbbieken túl Igazgatóságunk te-

rületén Kásád térségében épült még hasonló tározó 1990-

ben, ahol nem csak a Tapolca patak árvizeinek, hanem a 

térség belvizeinek káros többletvizeit is képesek vagyunk 

betározni (Zálogospusztai árvízi tározó rendszer, 1,048 

millió m3 kapacitás). Ahol a körülmények lehetővé teszik, 
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az egyéb hasznosítási célú víz visszatartására is alkalmas 

megoldás élvez előnyt, mint az előbbi Barátúri tónak ne-

vezett beruházásnál (4. fénykép). Területünkön rengeteg 

állóvíz található, azok pedig természetükből fakadóan egy-

től egyig képesek valamilyen szintű árhullám 

betározására, attól függetlenül, hogy funkciójukat és hasz-

nosításukat tekintve más és más az elsődleges szempont. 

Igazgatóságunk több vízgyűjtőre már rendelkezik előké-

szítő műszaki tanulmánnyal (pl. Baranya-csatorna, Völgy-

ségi patak és a közeljövőben Zselic patak), amely az egész 

vízrendszer szélsőséges vízmérlegét igyekszik majd táro-

zókkal kiegyensúlyozottabbá tenni. 

 
4. fénykép. A Barátúri tó vízfelülete 

Photo 4. Water surface of Lake Barátúri 

Az elmúlt évek közül a 2010. év emelhető ki a helyi 

vízkárelhárítás szempontjából. Két-három hetes különb-

séggel egymást követő ciklontevékenységből, területi át-

lagban több mint 200 mm csapadék hullott le a Dél-Du-

nántúlon, mely több kisvízfolyáson okozott jelentős ár-

hullámot. A két ciklon számított együttes visszatérési 

ideje 400 év volt. Ebben az időszakban rendkívüli árhul-

lám vonult le valamennyi vízfolyáson. A beavatkozások 

elsősorban homokzsákos védekezések voltak a depóniá-

kon és a műtárgyaknál, valamint az elöntött területek 

mentesítése történt meg mobil szivattyúk segítségével. 

De jellemzően nem a vízfolyások öntöttek ki, hanem a 

magas vízállás miatt a terepről nem tudott lefolyni a rend-

kívüli csapadékból származó víz, és ezért hatalmas terü-

letek maradtak víz alatt. 

Az szakágazat számára egyre inkább előterébe kerül az 

aszálykezelés kérdése. A DDVIZIG területén az öntözés 

és egyéb vízpótlással kapcsolatos vízgazdálkodási felada-

tok eddig nem voltak jellemzőek. A felszíni vizeket érintő 

vízhasznosítás elsősorban csak a halastavak létesítését je-

lentette. A stratégiai kérdéssé vált mezőgazdasági öntözés 

(és az öntözés lehetőségének kialakítása) a szakág számára 

a közeljövő fejlesztési elképzeléseit is meghatározza. Az 

Igazgatóság öntözési stratégájának elkészítése folyamat-

ban van. Megoldás lehet olyan műszaki megoldások és pá-

lyázatok keresése, melyek révén a dombvidéki vízfolyások 

még rendelkezésre álló szabad vízkészleteinek hasznosí-

tása öntözési célra is megtörténhet. Erre megoldásnak kí-

nálkozik a meglévő dombvidéki tározóépítéssel kapcsola-

tos tervek öntözési fejlesztésekhez kapcsolása. 

Napjainkban folyik a térség legjelentősebb vízgazdál-

kodási fejlesztésének megvalósítása a Dráva síkságon lévő 

Ormánság területén. Az úgynevezett Ős-Dráva Program 

jellemzője a drávai vízkivétel és a meglévő vízelvezető 

rendszer felhasználásán alapuló vízpótló rendszer. Elsőd-

leges funkciója a terület természeti értékeinek megmen-

tése, vizes élőhelyek rekonstrukciója, és általában a süly-

lyedő talajvízszint miatt kiszáradó vidék revitalizációja. 

Hosszabb távon a rendszer kettős működésű csatornái a 

térség öntözési igényeit is szolgálhatják. 

Egyéb irányú fejlesztések várhatóak a Balaton déli 

parti kisvízfolyásai védképességének növelésére. A Bala-

tonba torkolló kisvízfolyások medreit a Balaton új üzemel-

tetési szintjéhez igazodva szükséges átalakítani, csök-

kentve a helyi vízkárok kialakulásának kockázatát. A víz-

rendezési munkák várhatóan KEHOP forrásból kezdődnek 

meg a közeljövőben. 

Az egység adatbázisainak térinformatikai fejlesztése is 

kijelölt cél. A térinformatika nyújtotta korszerűsítési lehe-

tőségek által a működési terület vízfolyás hálózatának 

adatbázisa teljeskörűvé válik. 

Síkvidéki vízrendszerek, belvízvédelem  

Az Igazgatóság három belvízvédelmi szakaszt működ-

tet, úgymint Dráva-mentit, Duna-mentit és a Dél-balatonit. 

A három belvízvédelmi szakaszon 12 kiépített belvízvé-

delmi szivattyútelep van (5. ábra), melyeknek összes ka-

pacitása 15,4 m3/s. Ezek a Dráva és a Duna mellett, vala-

mint a Balaton déli partján helyezkednek el. A Dráva és 

Duna melletti szivattyútelepek jellemzően árvíz idején 

emelik a folyóba a belvizeket. A Balaton déli partján a Ba-

laton vízszintjéhez képest mélyebben fekvő területekről 

emelik a szivattyúk a többletvizeket a Balatonba. A na-

gyobb vízgyűjtővel rendelkező déli parton lévő vízfolyá-

sok un. függőmederrel történő átvezetéssel – terepszint fe-

lett - jutnak gravitációsan a Balatonba, „kikerülve” ezáltal 

a belvízi átemelést. 

 
5. ábra. A DDVIZIG belvízvédelmi művei 

Figure 5. Drainage structures of the DDVIZIG 
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A belvízrendszerek a folyók mentén az árvízvédelmi 

töltések kiépítéséhez kapcsolódnak. A Duna menetén az 

1800-as évek elején kiépült töltések mentett oldalán elő-

ször a Kölkedi szivattyútelep épült 1901-ben. A többi szi-

vattyútelep fokozatosan épült ki a szivattyúzási igények 

megjelenésével.  

A kizárólagos állami tulajdonú belvízvédelmi csator-

nák hossza 56,3 km. A DDVIZIG vagyonkezelésében levő 

csatornák hossza összesen 242,3 km. A társulatoktól átvett 

leromlott állapotú szivattyútelepek folyamatban lévő re-

konstrukciója által a belvízvédelmi művek kellő biztonsá-

got jelentenek az öblözetekben. 

Igazgatóságunkon a síkvidéki rendszerek aránya cse-

kély, így a belvízvédekezés volumene is kisebb az alföldi 

rendszerekhez képest. Rendkívüli belvízvédekezés sem 

volt még igazgatóságunk történetében. 

Vízitársulatok megszűnése 

A DDVIZIG működési területén az első vízitársulat 

1820-ban alakult meg. 2014-ig 12 vízitársulat működött. 

2014. január elejét követően a vízgazdálkodási társulatok 

kezelésében, üzemeltetésében lévő állami tulajdonú vizek, 

vízilétesítmények az illetékes vízügyi igazgatóság kezelé-

sébe kerültek. A társulatoktól a DDVIZIG vagyonkezelé-

sébe került 2 990 vizet és vízilétesítményt tartalmazó in-

gatlan, 2 684 km hosszban csatorna és kisvízfolyás, illetve 

9 szivattyútelep. Így a korábban a DDVIZIG vagyonkeze-

lésében levő 723 km hosszúságú csatornákkal és vízfolyá-

sokkal együtt az Igazgatóság jelenleg összesen 3 450 km 

mederszakasz vagyonkezelői, üzemeltetői feladatait látja el. 

A jogszabály életbe lépését követően kilenc vízitársulat 

a rendelkezésre álló forrásai felhasználásával a végelszámo-

lással történő megszüntetést választotta. Egy vízitársulat 

források hiányában felszámolásra került, két vízitársulat je-

lenleg is működőképes. Ez utóbbiak a Balaton-Nagyberek 

Vízitársulat, illetve a Kaposvölgyi Vízitársulat. 

Folyógazdálkodás és árvízvédelem 
A Dráva a Duna negyedik legnagyobb hozamú és ne-

gyedik leghosszabb mellékfolyója. A déli Alpokban ered 

Olaszország területén, majd Ausztrián, Szlovénián, Hor-

vátországon, Magyarországon és ismét Horvátországon 

keresztül éri el dunai torkolatát Eszék alatt, Aljmás telepü-

lés közelében. A Dráva főbb mellékvízfolyásai a Mura, a 

Gurk, az Isel és a Möll. Teljes vízgyűjtő terület nagysága 

43 238 km2, melyből Magyarország 8 431,4 km2-rel része-

sül. A Dráva teljes hossza 710 km, vízgyűjtő területén mért 

éves átlagos csapadék mennyisége 990 mm. A Dráva ma-

gyarországi szakaszának felső szelvénye Őrtilosnál, a 

Mura torkolatánál, a 236,000 fkm-ben található. A folyó itt 

lép be Magyarországra és két szakasztól eltekintve 

(227,600 – 198,600 fkm és 70,200 – 0,000 fkm) a magyar-

horvát országhatár mentén „meanderezik”. Ez a 236,000 

km-es szakasz teljes egészében az úgynevezett magyar-

horvát közös érdekeltségbe tartozik.  

A Dráva folyógazdálkodási szempontból sajátságos 

helyzetben van. Magyar-horvát határfolyó révén a múlt 

században gyakorlatilag „megközelíthetetlen” volt. Ebből 

kifolyólag legfőképpen csak a vízügyi ágazat érdekei ér-

vényesültek a folyó mentén. Az akkori folyógazdálkodás 

egyenértékű volt a folyószabályozással, ennek megfelelően 

épültek a kis-, közép- és nagyvízi szabályozások. Ezek 

Barcs, azaz a 155,000 fkm alatt szinte teljesen kiépültek, e 

felett csak részben. A folyó ma ennek megfelelően éli életét: 

a felső szakaszon Őrtilosig nagyobb lehetősége van 

meanderezni, míg Barcs alatt ez a lehetősége megszűnt. 

A mintegy 200 éves múltra visszatekintő szabályozási 
tevékenységnek, a mederanyag eltávolításnak és a Horvát-
országban, Szlovéniában és Ausztriában megépült 22 erő-
műnek köszönhetően a Dráva medre folyamatosan mélyül 
(Burián és társai 2019, VITUKI 2003). Vizsgálatok mutat-
ták ki, hogy bár az egyes szelvényekben ez az érték eltérő, a 
magyar-horvát közös érdekeltségű szakaszon ennek értéke 
átlagosan 3 cm/év. A medermélyülés mellett a napi ciklikus 
vízállásváltozás is jól kimutatható a magyar-horvát közös 
érdekeltségű szakaszon. A múlt század 70-es és 80-as évei-
ben épült horvát vízierőművek a folyó „felső”, Barcs feletti 
szakaszán kimutathatóan megváltoztatják a folyó vízjárását. 
Őrtilosnál legfőképp a legalsó Dubravai vízierőmű közel-
sége (18 km) és csúcsra járatása miatt nem ritka a napi 80-
120 cm-es vízállás ingadozás, míg ez az érték Barcsnál 
mintegy 40-50 cm. A Barcs alatti szakaszon már csak kisebb 
mértékben észlelhető, azonban vizsgálataink szerint a vízál-
lásváltozás a drávaszabolcsi állomásra vonatkozóan is ki-
mutatható (Burián és társai 2019, Burián és Domány 2019). 

A vízállapotok közül a Dráva mennyiségi és minőségi 
állapotának nyomon követése igen fontos tevékenységi 
kör az Igazgatóságon. Nemzetközi folyóként 1955-től Ma-
gyar-Jugoszláv, majd 1994-től Magyar-Horvát Vízgazdál-
kodási Bizottság keretében számos határvízi feladatot kell 
megoldanunk. A Magyar Köztársaság Kormánya és a Hor-
vát Köztársaság Kormánya között Pécsett, 1994. július 10-
én aláírt, a vízgazdálkodási együttműködés kérdéseiről 
szóló egyezmény kihirdetéséről a 127/1996. (VII. 25.) 
Korm. rendelet rendelkezik. A rendeletben megfogalma-
zottak szerint működő Állandó Magyar-Horvát Vízgazdál-
kodási Bizottság Vízminőségi Albizottsága vizsgálja a fo-
lyó vízminőségét, a hidrológiai szakcsoportja pedig a vi-
zek mennyiségét. 

Mennyiségi oldalról elmondható, hogy mind a kisvízi, 
mind a középvízi tartományban a vízhozamok trendje nem 
változik, a nagyvízi tartományban azonban kismértékű 
csökkenés tapasztalható (6. ábra). 

 
6. ábra. Éves vízhozam jellemzők a Dráva barcsi szelvényében 

1953-2019 között 
(Jelmagyarázat: kék vonal = KQ, piros vonal = KÖQ, zöld vonal = NQ) 

Figure 6. Annual discharge characteristics of river Drava in 

section Barcs between 1953-2019 
(Legend: blue line = low flow, red line = middle flow, green line = high flow) 
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A vízállások trendjében azonban a nagyvízi tartomány 
mellett már a közép- és kisvízi tartományban is csökkenő ten-
dencia mutatható ki (7. ábra), mely egyik egyértelmű jele a 
medersüllyedésnek (Burián és társai 2019, VITUKI 2003). 

 
7. ábra. Éves vízállás jellemzők a Dráva barcsi szelvényében 

1953-2019 között cm-ben 
(Jelmagyarázat: kék vonal = KV, piros vonal = KÖV, zöld vonal = NV) 

Figure 7. Annual water level in cm, characteristics of River 

Drava in section Barcs between 1953-2019 
(Legend: blue line = low water level, red line = middle water level, 

green line = high water level) 

A vízállás észlelések során ez idáig mért legkisebb víz-

állás -172 cm (2016.01.04.), legnagyobb vízállás 618 cm 

(1972.07.19.) és közepes vízállás 72 cm. 

A Víz Keretirányelvvel összhangban a horvát Féllel 

közösen végzett vizsgálatok alapján megállapítható, hogy 

a Dráva jó és kiváló vízminőséget mutat, amelyben az el-

múlt időszakban csak csekély változás történt. Változás 

egyedül a bakteriológia területén mutatható ki, ugyanis a 

szennyvízkezelés területén bekövetkezett eredmények ha-

tására ezen paraméterek jelentősen javultak. 

A nagyvízi szabályozás keretében a folyó bal, „ma-

gyarországi” oldalán kiépültek az árvízvédelmi töltések a 

déli országhatártól Tótújfaluig, összesen 74,095 km-en, 

melyhez kapcsolódnak még a Fekete-víz és a Pécsi-víz 

úgynevezett visszatöltésezett szakaszai 13,196 km-el (8. 

ábra). A beruházások jelentős része az 1972-es történelmi 

árvíz után valósult meg. A Dráva bal oldali árvízvédelmi 

rendszerei 35 településen mintegy 31 000 lakost védenek 

a Dráva árvizétől. A három árvízi öblözet nagysága 295,41 

km2, melyek közül a legalsó, Drávaszabolcsi öblözet Hor-

vátország területére is átnyúlik. 
 

 
8. ábra. Árvízvédelmi töltés a Dráva bal oldalán, magyar területen 

Figure 8. Flood protection dyke on the left side of River Dráva on the Hungarian territory 

Az árvízvédelmi töltések annak ellenére, hogy teljes 
egészében kiépültek, magassági értelemben a jelenlegi elő-
írásoknak mégsem felelnek meg a Kémes-Drávasztára kö-
zötti szakaszon. A MÁSZ értékek a legutóbbi, 2014-ben 
végzett számítások szerint (a folyók mértékadó árvízszintje-
iről szóló 74/2014. BM rendelet) a töltéssel rendelkező sza-
kaszon nem változtak a korábbihoz képest, mégis átlagosan 
60 cm magassági hiány van ezen a Kémes-Drávasztára kö-
zötti 36 km-es szakaszon. Ennek oka, hogy a múlt század-
ban Jugoszláviával közösen tervezett négy vízierőmű nem 
épült meg az Eszék-Őrtilos közötti szakaszon, így árhullám 
csökkentő hatásuk elmaradása miatt a kiépítettség magas-
sága ma nem felel meg az előírásoknak. 

Az Igazgatóság a Dráva bal parti árvízvédelmi rendszer 

nem kellően kiépített szakasza védképességének növelése ér-

dekében több olyan beruházási elemet tervez végrehajtani, 

mellyel az árvízi védekezés hatékonysága javul. A pályázat 

megvalósításának 2020-ban tervezett kezdéséhez a természet-

védelmi és környezetvédelmi hozzájárulás és a tervezett mun-

kákhoz szükséges vízjogi engedély megszerzése folyamatban 

van. A beruházás megvalósulásával az Igazgatóság összes ár-

védelmi vonala meg fog felelni a műszaki és jogi előírásoknak. 

Az Igazgatóság működési területének egyik érdekes-
sége, hogy bár Duna folyóval nem rendelkezik, árvízvé-
delmi védvonal mégis húzódik a folyó jobb oldalán a déli 
országhatár és Mohács között. Az összesen 19,865 km hosz-

szú dunai védvonalból 1,515 km árvízvédelmi fal (5. fény-
kép), a védvonal teljes hosszban kellő biztonsággal kiépített. 
A kiépítések jelentős része az 1956-os és 1965-ös történelmi 
árvizek után valósultak meg, melyek közül az 1956-os jeges 
ár nagy károkat okozott. A védelmi rendszer összesen há-
rom települést véd a Duna árvizeitől (Erdőfű, Kölked és 
Mohács), valamint külterületi érintettsége van még Sátor-
hely településnek. A mohácsi öblözet magyar területének 
nagysága 53 km2, mely szintén átnyúlik Horvátországba. 
Feljebb haladva a folyón az úgynevezett nyílt ártér részen, a 
három érintett település közül (Mohács É-i településrész, 
Bár, Dunaszekcső) Dunaszekcső a legveszélyeztetettebb. Itt 
egy mohácsi II. fokú árvízvédelmi készültségnél már meg 
kell kezdeni az árvízvédelmi munkákat. 

 
5. fénykép. A Lampl Hugó díjas mohácsi árvízvédelmi fal 

Photo 5. The Lampl Hugó award-winning flood protection wall 

in Mohács 
  



Schubert József és társai: Vízgazdálkodás a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság működési területén 13 

Hajózás 
Hajózási szempontból nagyon kedvező a Dráva ki-

egyenlített vízjárása, mely az alpi gleccsereknek és az óce-
áni hatásnak köszönhető. A drávai hajózás igazolhatóan 
több mint 200 évre tekint vissza, hiszen az első, Carolina 
nevű drávai gőzhajót Sellyén építették 1816-ban. Ezt kö-
vetően hol intenzívebb, hol kisebb mértékben folyt hajózás 
a folyón, a gabona szállítása mellett főleg fa szállítása tör-
tént. Napjainkban elsősorban kedvtelési sétahajózás és 
horgász turizmussal egybekötött vízi szállítás történik cse-
kély mértékben. 

A drávai hajóút teljes hossza 198,6 km, mely a torko-
lattól Vízvár térségéig tart. A magyarországi szakasz II. 
osztályú, ennek megfelelően csak nappali viszonyok kö-
zött hajózható a folyó. Az éves tartósság mértéke általában 
elmarad az előírtaktól, Drávaszabolcs térségében maga-
sabb, Barcs térségében alacsonyabb az éves hajózható na-
pok száma. A jelenlegi hajózási kisvízszint értékeknél 
(Drávaszabolcs +110 cm, Barcs + 40 cm) a szükséges 
mélységek rendelkezésre állnak a biztonságos hajózáshoz. 

Vízkészlet-gazdálkodás 

Felszíni vizek  

A Dél-Dunántúl, mint nagyrészt dombvidéki és a nagy 

befogadók (Duna, Dráva, Balaton) vízválasztóján elhe-

lyezkedő terület vízgazdálkodási szempontból eltér az or-

szág nagyobb részére jellemző „alvízi medence jellegtől”. 

A helyben keletkező vízkészletek több nagyságrenddel ki-

sebbek, mint a határ menti folyókban található készletek, 

ami a terület belsejére koncentrálódó vízigények kielégíté-

sét jelentősen megnehezíti. 

A felszíni vízkészlet túlnyomó többségét a terület déli és 

keleti határán folyó Dráva és Duna adja. Bár a Balaton déli 

parti jelentősebb vízfolyásai a tó éves vízkészletének 15-25 

%-át adják, a Balaton feszített nyári vízmérlege miatt ennek 

a vízkészletnek a hasznosítása erősen korlátozott. Az Igaz-

gatóság működési területén a kisvízfolyásokkal együtt a 

hasznosítható vízhozam mintegy 950 m3/s-ra tehető, ebből 

a kisvízfolyások a bevezetett használt vízzel együtt kb. 7,6 

m3/s-mal részesednek. A vízigények és vízkészletek kedve-

zőtlen területi elhelyezkedése miatt a lekötött 2,6 m3/s víz-

készlet az ökológiai céllal a mederben hagyandó vízhozam-

mal együtt a kisvízfolyások mértékadó készletét nagyrészt 

kimerítette. Mindezek miatt új, érdemi vízhasználatokra 

csak a Dráva és a Duna mellett van lehetőség, a működési 

terület belső részein csak tározóval biztosítható jelentősebb 

felhasználható vízkészlet. A vízrendszerek túlzott leterhelé-

sét elkerülendő, az Igazgatóság kifejlesztett egy vízmérleg 

készítő és nyilvántartó térinformatikai alapokon működő in-

formációs rendszert. Ennek a Dél-dunántúli Vízügyi Infor-

mációs rendszernek (DDVIR) segítségével készít részletes 

vízmérleg vizsgálatokat az engedélyezéseket megelőzően a 

vagyonkezelői hozzájárulások kiadásakor. Ugyancsak a 

rendelkezésre álló, még szabad vízkészletek meghatározása 

és minél hatékonyabb felhasználása érdekében indult el az 

Igazgatóság két (a Karasica és a Fekete-víz) vízgyűjtőjén is 

a vízkészlet-gazdálkodási modellezési munka, melynek 

hosszú távú célja, hogy megteremtse a dinamikus vízkész-

let-gazdálkodás alapját, a modellek segítségével valós idejű 

képet kaphassunk a kisvízfolyásaink medreiben lefolyó vi-

zek mennyiségéről. 

A Dél-Dunántúl felszíni vízhasználata 90 %-ban a ha-

lászati tevékenységekhez kötődik (9. ábra). 

 
9. ábra. Felszíni víz felhasználási céljai 2018-ban (ezer m3-ben) 

Figure 9. Types of surface water usage in 2018 (in 1000 m3) 

Az ország dombvidékein, de különösen a Dél-Dunántú-
lon a felszíni vizek kedvelt hasznosítási módja a halasított 
tavak létesítése, üzemeltetése. A halastavak, halastó rend-
szerek elterjedése a térségben több évszázados múltra tekint 
vissza. A 19. századtól a főúri uradalmak építettek a na-
gyobb vízfolyások mentén (Rinya vízrendszer, Kapos, Fe-
kete-víz nagyobb mellékágai) hossz-töltéses, duzzasztóval 
tápcsatornába kiterelt megoldással tavakat, tófüzéreket. A 
következő jellegzetes időszak az 1960-as évek voltak, ami-
kor a mezőgazdasági termelő szövetkezetek és állami gaz-
daságok körében vált népszerűvé a halászati tevékenység, és 
sorra létesültek a halastavak, de most már szinte kizárólag 
völgyzárógátas formában.  Ebben az időszakban a halasta-
vak száma gyakorlatilag megduplázódott. 

A területen több helyen található természetvédelmi 
célú vízpótlás (Cún-Szaporcai holtág, Babócsai Bika-rét, 
Újvárfalvai-rét), amely során az ökológiai vízmennyiség 
biztosítására juttatnak vizet a vízhez kötődő biodiverzitás 
megőrzése érdekében. 

Felszín alatti vizek  

A DDVIZIG működési területén a felszín alatti víz-

használat a felszíni vízhasználathoz képest lényegesen ke-

vesebb, csaknem a fele. A felszín alatti vizek közül a ré-

tegvíz használat a legjelentősebb, de a karsztvíz, gyógy- és 

termálvíz felhasználása is gyakori az Igazgatóság műkö-

dési területén (10. ábra). 

 
10. ábra. Vízjogi engedélyek által lekötött felszín alatti vizek 

2018 évben (ezer m3-ben) 

Figure 10. Groundwater which were reserved by water permits 

in 2018 (in 1000 m3) 
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A különböző típusú felszín alatti vízből 68 %-os arányt 

képvisel a közcélú ivóvízellátást szolgáló vízhasználat, de 

a termál- és gyógyvíz felhasználás és az öntözésre használt 

vízigények növekedése is tapasztalható (11. ábra). 

Az eddig feltárt felszín alatti vízkészletek a két megye 

ivóvíz ellátását belátható időn belül garantáltan biztosítják. 

Somogy megyében az ivóvíz céljára felhasznált rétegvíz 

általában a felszíni szennyezésre kevésbé érzékeny 100-

300 m mélységből kerül a felszínre, ezért a minőség biz-

tonsága szempontjából itt kedvező a helyzet. Baranya me-

gye déli részén 50-150 m közötti sekélyebb mélységben a 

Dunántúlt délnyugatról elárasztott Pannon beltenger által 

lerakott üledékekből, finomszemű homok rétegekből szár-

mazik a jó minőségű ivóvíz. A karsztosodott mészkőből és 

a törmelékes zónából termelt ivóvíz felhasználás is jelen-

tős. Mindezen adottságok miatt Baranya megyében sok a 

sérülékeny ivóvízbázis és karsztforrás. Védőövezeteik a 

12. ábrán láthatók. 

 
11. ábra. Felszín alatti vizek felhasználási cél szerint  

2018-ban (ezer m3-ben) 

Figure 11. Types of usages of groundwater  

in 2018 (in 1000 m3) 
 

 
12. ábra. Sérülékeny üzemelő vízbázisok 

Figure 12. Vulnerable operating groundwater resources 
 

A hosszú távú ivóvízellátás biztosítása érdekében a Dráva 

mentén távlati vízbázisok lettek lehatárolva és biztonságba 

helyezve, melyeknek kezelőjeként mennyiségi és minőségi 

monitoring hálózatot működtet az Igazgatóság (1. táblázat). 
 

1. táblázat. Távlati vízbázisok 

Table 1. Backup water resources 
Távlati vízbázisok a DDVIZIG 

működési területén 
Védett kapacitás 

(m3/nap) 

Drávacsehi-Kémes 10 000 

Drávapart 20 000 

Heresznye-Bolhó 15 000 

Drávasztára-Zaláta 20 000 

Drávagárdony 10 000 

Szentborbás 10 000 

Vízvár-Bélavár 20 000 

Drávakeresztúr-Felsőszentmárton 10 000 

Piskó-Vejti 10 000 

Csurgó 5 000 

Összes 130 000 
  

Állattartás 

céljából

1 969,5

Gazdasági célú 

egyéb

1 189,5

Gazdasági 

fürdő

2 050,2

Gazdasági 

ivóvíz céljából

2 480,7

Gyógyászati 

célú

2 758,0

Halgazdasági és 

rizstermesztés

336,6

Közcélú ivóvíz

28 634,4

Megújuló 

energetikai 

célú

69,6
Öntözési célú

498,0
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Vízgyűjtő-gazdálkodási tervezés 

Az Igazgatóság a Dráva részvízgyűjtő, valamint a 
Rinya-mente, a Fekete-víz és az Alsó-Duna jobb part 
tervezési alegységek vízgyűjtő-gazdálkodási terveinek 
elkészítését koordinálja (13. ábra). Ezeken kívül a mű-
ködési terület jelentős részét érintik a Balaton közvet-
len-, a Kapos- és a Sió alegységek, ahol a koordináló 
VIZIG felé részfeladatokat teljesít a DDVIZIG  
(OVF 2015). 

Vízminőség, víztestek értékelése 

A monitoring eredményei, az állapotértékelés, vala-
mint a jó állapot eléréséhez szükséges intézkedések a hat-
évente készülő Vízgyűjtő-gazdálkodási Tervben (VGT) 
kerülnek rögzítésre. 

A DDVIZIG működési területén 162 vízfolyás-, 26 

db állóvíz- és 43 db felszín alatti víztest található. A 

vízfolyások kategóriájukat tekintve zömében (102 db) 

erősen módosítottak, további 17 db mesterséges és csak 

43 db mondható természetesnek. Az állapotértékelésük 

alapján az alábbi minősítések adódtak (2. táblázat). 

 
13. ábra. A vízgyűjtő-gazdálkodási tervezés alegységei 

Figure 13. Sub-basins of the river basin management planning 
 

2. táblázat. Vízfolyás víztestek minősítése 

Table 2. Qualification of river water bodies 

állapot rossz gyenge mérsékelt jó kiváló adathiány 
nem alkalmaz-

ható 
összes 

ökológiai állapot 38 58 50 4 0 8 4 162 

kémiai állapot 3 105 54 0 162 

integrált állapot 38 58 49 4 0 13 0 162 

 

A táblázatból látható, hogy folyóvíz víztesteink kéthar-

mada gyenge vagy mérsékelt állapotú, negyede rossz mi-

nősítést és csak mindössze 2,5 %-a kapott jó minősítést. 

Az állóvíz víztestek közül 24 db erősen módosított, 

csupán 1-1 természetes és mesterséges kategóriájú, ké-

miai állapota egynek kiváló (Pécsi-tó), az Attala-Inámi-

halastórendszernek az ólom és vegyületei komponens 

miatt nem jó, a többi adathiányos. Az állóvíz víztestek 

esetén a VGT2 minősítési időszakában biológiai kompo-

nenseket nem vizsgáltak, így ebből a szempontból min-

den víztest adathiányos. 

A DDVIZIG működési területén található három rész-

vízgyűjtőhöz 27 db felszín alatti víztest kapcsolódik. A 

víztestek állapotának minősítése két (mennyiségi és minő-

ségi) szempont alapján a 2008-2013 közötti időszak válto-

zásai szerint végezték, figyelembe véve az előzményeket 

is. Az állapot értékelés során a megfelelő intézkedések 

meghatározásához azonosítani kell a gyenge állapotot ki-

váltó tényezőket. Az állapotértékelése alapján a felszín 

alatti vizek minősítése a következő (3. táblázat): 

3. táblázat. Felszín alatti víztestek minősítése 

Table 3. Qualification of groundwater bodies 

állapot gyenge jó 

jó, 

de gyenge a 

kockázata 

összes 

mennyiségi állapot 2 25 0 27 

kémiai állapot 4 21 2 27 

integrált állapot 5 20 2 27 

 

 

Vízellátás, szennyvíztisztítás 

Az OVF, és így az igazgatóságok jogköre 1957. ja-

nuár 1-től egészült ki az ivóvíz-ellátási-, csatornázási- és 

helyi vízkárelhárítási feladatkörökkel, azt követően, 

hogy az ipari vízellátás-csatornázási témák már 1955. ja-

nuártól ide kerültek. Az igazgatósági szakágazatra jelen-

tős feladatok hárultak, amely túlmutatott a szokványos 

hatósági tevékenységen, nevezetesen a célok megfogal-

mazása, a fejlesztések ütemezése, különböző koncepció 

tervek készítése vonatkozásában. Csak címszavakban 

említve ezeket: törpevízmű program, közegészségügyi-

leg veszélyeztetett települések vízellátása, víztakarékos-

sági program, ipari üzemek vízgazdálkodásának felül-

vizsgálata stb., egészen napjainkig, amikor a legnagyobb 

kihívást a 25/2002. (II. 27.) Korm. rendeletben megfogal-

mazott „Nemzeti települési szennyvízelvezetési és tisztí-

tási program” végrehajtása jelenti.  

Említésre méltó, hogy az ország első víziközmű társu-

lata 1958. március 20-án alakult az akkor hozzánk tartozó 

Dombóváron Dombóvári Vízmű Társulat néven. Az or-

szágban első szennyvízcsatorna társulat is igazgatóságunk 

területén alakult meg Villányban 1959. március 25-én.  

A közműves ivóvízzel ellátott lakosság 1960-ban 

Baranyában 38%, Somogyban 11% volt, ami 2000-ben 

az ezredfordulón 96 és 97 %-ra bővült, napjainkban pe-

dig az 528 településen egységesen 100 %, igaz a kifo-

gástalan vízminőség tekintetében még nem mondhatjuk 

el ugyanezt.  

A szennyvíz közmű ellátottság 1960-ban Baranyában 

20%, Somogyban 12% volt, ami 2000-ben az ezredfordu-  
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lón 53 és 39 %-ra bővült, napjainkban pedig 68, illetve 52 

%. Az aprófalvas településszerkezet miatt az ellátott tele-

pülésszám lényegesen kedvezőtlenebb képet mutat, misze-

rint a két megyében csatornázott 210 település 39,8%-ot 

jelent. (4. táblázat). Baranya gyorsabb fejlődése elsősor-

ban annak köszönhető, hogy a számos sérülékeny vízbázis 

védelme érdekében kedvezőbb elbírálás alá estek a pályá-

zati feltételek kidolgozásánál. 

4. táblázat. Víziközmű üzemeltetők a működési területen 

Table 4. Water utility suppliers in the operational area 

üzemeltető 
ivóvízzel ellátott tele-

pülések száma (db) 

csatornával ellá-

tott települések 

száma (db) 

BARANYA-VÍZ Zrt. 192 51 

Dunántúli Regionális 

Vízmű Zrt. 
232 108 

TETTYE FORRÁSHÁZ 

Zrt. 
15 13 

Mezőföldi Regionális 
Víziközmű Kft. 

16 7 

Délzalai Víz- és Csator-

namű Zrt. 
20 11 

KAVÍZ Kaposvári Víz- és 

Csatornamű Kft. 
53 20 

A víziközmű szakterület feladatai között szerepelnek 

az Ivóvízminőség-javító Program és a 25/2002. (II. 27.) 

Korm. rendelet szerinti Nemzeti Települési Szennyvízel-

vezetési és -tisztítási Megvalósítási Programmal (további-

akban: Program) kapcsolatos műszaki feladatok, mint pél-

dául műszaki dokumentáció véleményezése, felterjeszté-

sek megküldése stb. 

Az informatikai adatbázisban jelenleg 61 agglomerá-

ció, valamint az azokhoz tartozó települési gyűjtőhálóza-

tok, szennyvíztisztító telepek és kibocsátási pontok kerül-

nek éves szinten felülvizsgálatra. 

A szakterület fokozottan részt vesz a vízellátást és a 

szennyvízkezelést érintő szakmai pályázatok, projektek ér-

tékelésében. A Területi Vízgazdálkodási Tanács Szakmai 

Bizottságai által a 2014-2020. tervidőszakban megtárgyalt 

pályázatok száma eddig 57 db, ezek jelentős része a pályá-

zati konstrukció keretén belül nyertes. 

Vízrajzi monitoring 

A vízrajzi monitoring alapjait a Duna és a Dráva víz-

mércéi jelentik, melyek közül a legrégebbi a Dunán, Moh-

ácson, 1835-ben létesült. A folyamatos vízállás és jég ész-

lelés 1852-től, míg a vízhozamok mérése 1884-től, a víz-

hőmérséklet mérése 1948-tól, a rendszeres hordalékmérés 

1968-tól, a vízminőségi mintázások 1963-tól kezdődött. A 

Dráván, Barcson 1872-től van vízállás és jég észlelés, a 

vízhozamot 1960-tól, a lebegtetett hordalékot és vízminő-

ségi paramétereket 1968-tól mérik a szakemberek. A mo-

nitoring jelentős részét az ötvenes évek elején a VITUKI 

által létesített, majd a nyolcvanas években átvett felszíni, 

meteorológiai és kút törzsállomások alkotják. Vízfolyása-

inkon, a később létesített állomásokat kivéve, gyakorlati-

lag 1950-től vannak folyamatos vízállás-vízhozam méré-

seink. Hordalékmérések napjainkban is csak a Dunán és a 

Dráván történnek. Az Igazgatóság saját forrásokból szin-

tén jelentős számú üzemi állomást létesített az elmúlt évti-

zedekben. A megfigyelések a meteorológiai, a felszíni, fel-

szín közeli, felszín alatti vizek jellemző mennyiségi para-

métereire összpontosulnak. A működési területen 390 db 

állomáson történik adatgyűjtés, ebből 113 felszíni, 117 fel-

szín közeli, 130 felszín alatti és 30 hidrometeorológiai. 

A működési terület felszíni vizeinek távmérőállomás sű-

rűsége 70 km/állomás. A távmérőhálózat alapjait 1969-ben a 

Dunán, Mohácson a VITUKI helyezte el. A jelenlegi hálózat 

kialakítása 1991-ben szintén itt kezdődött a teljes felújítással. 

Az első fejlesztések a dunai és drávai állomásokat érintették. 

A bővítés során újabb elvárások jelentkeztek. A működési te-

rület nagy része dombvidéki jellegű, így a villámárvizek, a 

gyors lefolyású árhullámok jellemzőek a kisvízfolyások nagy 

részén. A távmérőhálózat létesítése ezen szempontokat is fi-

gyelembe véve lett kialakítva. Jelenleg 72 db távmérőállomás 

üzemel a működési területen, ezek állomástípus szerint 49 fel-

színi, 14 felszín közeli és 9 meteorológiai. 

A vízrajzi szakterületen két jelentős fejlesztés történik, 

ami tovább növeli a szakágazat feladatait. Folyamatosan 

bővítésre kerül az Igazgatóság aszálymonitoring rend-

szere. A hat aszálykörzetből kettőben már kiépült és üze-

melnek az állomások (Szederkény, Kálmáncsa). Ebben az 

évben további három állomás épül ki (Nagybajom, Ber-

zence, Felsőszentmárton), és várhatóan az ezt követő év-

ben Kapoly és Kórós térségében létesül monitoring. Szin-

tén jelentős feladatot képez az Ős-Dráva projekt üzemelte-

tési feladatait segítő vízrajzi monitoring tervezése és ké-

sőbbi üzemeltetése. A rendszer tervezési fázisa most törté-

nik, a megvalósulása után tucatnyi vízállás-regisztrálót, 

ADCP elven működő ultrahangos vízhozammérő berende-

zést kell működtetni az osztálynak. 

A vízrajzi tevékenységbe szervesen illeszkedik a VKI 

monitoring számára szükséges vízhozammérések havi 

gyakorisággal történő elvégzése. Ezek a vízmintavételi he-

lyekkel megegyező mérési pontok a vízgyűjtők kevésbé 

feltárt részein vannak. Az évente változó mintavételi he-

lyek - szelvények száma 100-150 között mozog. 
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A SZERZŐK 

SCHUBERT JÓZSEF építőmérnök, munkahelye 1974-2017 között a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság. 

Nyugdíjba vonulása óta megbízással segíti az Igazgatóság munkáját. 43 év alatt vezetőként irányította felváltva 

a vízrendezési-, a vízellátás-csatornázási- és a vízgazdálkodási szakágazatot, amin belül a vízrajz, a hidrológia, 

a vízkészlet-gazdálkodás, a vízhasznosítás és a vízbázisvédelem nevezhető meg jelentősebb részterületnek. Hat 

évig az Igazgatóság műszaki igazgató-helyettese volt. Számos esetben részt vett kutatási tevékenységben projekt 

vezetőként vagy szakértőként. Szakmai irányítása és közreműködése mellett jelentős eredményeket ért el a 

DDVIZG a térinformatikai alkalmazási-, a vízbázisvédelmi- és a vízkészlet-gazdálkodási tevékenység területén. 

Részt vett több ágazati jogszabály szakmai előkészítésében. 

SINDLER CSABA környezetmérnök és építőmérnök, 2006 óta a vízügyi igazgatóság dolgozója. Pályafutását 

a Víz Keretirányelv és a vízgyűjtő-gazdálkodási tervezés feladatainak ellátásával kezdte, később kezdett aktí-

vabban foglalkozni a felszíni vízkészlet-gazdálkodás témakörével, melyet igazán a szakterületének tekint. 2016 

óta az Igazgatóság Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztályának osztályvezetője, mely egység a fentieken 

túl felszín alatti vízkészlet-gazdálkodási, víziközmű és vízminőségi tevékenységeket, továbbá magyar-horvát 

viszonylatban határvízi feladatokat is ellát. Ez utóbbi kapcsán az Integrált Vízgazdálkodási Albizottság magyar 

delegációjának vezetője. Pályafutása során több projekt szakértője, szakmai rendezvény részvevője, előadás 

megtartója és cikk megírója. 2011-től kezdődően a Magyar Hidrológiai Társaság tagja. 

 

PINCZEHELYI-TÁTRAI TÍMEA környezetmérnök, vállalkozás menedzsment szakmérnök, 2001. évtől a Dél-dunántúli Víz-

ügyi Igazgatóság dolgozója. A csaknem 20 év alatt többek között a Víziközmű Osztály vezető-helyetteseként, igazgatói műszaki 

titkárként, igazgatási csoportvezetőként, valamint PR munkatársként dolgozott. Az Igazgatóság (DDOP, KEOP, ROP, GEF, IPA, 

KEHOP, INTERREG stb.) projektjeiben az évek során folyamatosan részt vesz a különböző feladatköreinek témáival. Jelenleg a 

Területi Vízgazdálkodási Tanács titkáraként a Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztályt erősíti. 

GAÁL ERZSÉBET vegyészmérnök, környezetvédelmi szakmérnök, minőségbiztosítási szakmérnök, 1992-2015. között a Dél-

dunántúli Környezetvédelmi Felügyelőség Mérőközpontjának analitikusa, minőségirányítási-, majd az utolsó 10 évben mérőközpont 

vezetője. 2016 óta a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztályán vízminőségi, monitoring és 

kármentesítési feladatok ellátását végzi. 20 éve a Magyar-Horvát Vízminőségvédelmi Albizottság szakértője, 2016 óta a magyar de-

legáció vezetője. Szakmai pályafutása során részt vett több analitikai szabvány és pályázati anyag szakmai részének kidolgozásában, 

véleményezésében, tagja volt számos szakmai munkacsoportnak. 

KOVÁCS GÁBOR a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Építőmérnök Karán szerzett építőmérnök BSc és okle-

veles infrastruktúra-építőmérnök MSc végzettséget. 2014 óta a vízügyi igazgatóság dolgozója. A Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálko-

dási Osztályon felszíni vízkészlet-gazdálkodási referens munkakörben tevékenykedik, fő feladatai a vízkészletek rendelkezésre állá-

sának vizsgálata, vízgyűjtő-gazdálkodás tervezés, felszíni vizekkel kapcsolatos szakértői tevékenységek végzése. 

SÁGHINÉ JUHÁSZ ILDIKÓ bányageológus mérnök. 1986-2003 között vízellátáshoz kapcsolódó hidrogeológiai feladatokkal 

foglalkozott, majd 2003 júliusa óta a vízügyi igazgatóságon felszín alatti vízkészlet-gazdálkodási referens. Foglalkozik (többek között) 

a felszín alatti vízhasználók és vízhasználatok nyilvántartásával, vagyonkezelői hozzájárulások kiadásával, a távlati vízbázisok fenn-

tartásával. Részt vesz továbbá a sérülékeny üzemelő vízbázisok biztonságban tartási munkáiban és a Víz Keretirányelv végrehajtása 

érdekében végzett vízgyűjtő-gazdálkodási tervezésben. A Magyar Hidrológiai Társaság Baranya Megyei Területi Szervezetének tit-

káraként számos előadóülést, szakmai tanulmányutat szervez és koordinálja az éves Vándorgyűlésen való részvételt. 

SZALÓKY MIRA geográfus és térinformatikai szakasszisztens, 2015 novembere óta a Dél-dunántúli Vízügyi Igazgatóság dolgo-

zója. 2017 óta a felszín alatti vízkészlet-gazdálkodási feladatok (üzemelő ivóvízbázisok, térképi állományok, felszín alatti vízkivételek 

adatszolgáltatása, vagyonkezelői hozzájárulások, illetve objektumazonosítási nyilatkozatok) ellátásával foglalkozik. 

HORVÁTH ZOLTÁN a Pécsi Tudományegyetem Pollack Mihály Műszaki Karán szerzett építőmérnök diplomát. 2015 óta a 

vízügyi igazgatóság Vízvédelmi és Vízgyűjtő-gazdálkodási Osztályának víziközmű referense. Munkakörébe tartozik többek között a 

vízellátással és szennyvíztisztítással kapcsolatos feladatok ellátása. Ezen felül több, országos szintű szakmai rendezvény résztvevője, 

előadás megtartója. 

HORVÁTH GÁBOR vízgazdálkodási mérnök, vízrajzi szakmérnök, 1984 óta az Igazgatóság dolgozója. 1988-tól dolgozik a vízrajz 

szakterületén, 1994-től csoportvezetőként, 2003-tól osztályvezető-helyettesként, majd 2014-től osztályvezetőként. Feladatköre az igazga-

tósági vízrajzi monitoring irányítása, fejlesztése. Az igazgatósági vízrajzi távmérőhálózat alapítója, több nemzetközi projekt menedzselé-

sének irányítója. A Magyar-Horvát Duna és Dráva Vízgyűjtő Albizottság hidrológus szakcsoport magyar delegációjának vezetője. 

PÁL IRINA meteorológus mérnök; 1992 óta a vízügyi igazgatóság dolgozója. A Vízrajzi és Adattári Osztályon kiemelt műszaki referens-

ként dolgozik. Főbb tevékenységei és feladatkörei a hidrometeorológiai hálózat működtetése, adatok gyűjtése, feldolgozása, értékelése, hid-

rológiai statisztikák készítése, adatszolgáltatás. Számtalan hazai és nemzetközi projekt részvevője. Közreműködött több szakmai program 

fejlesztésében és tesztelésében. Emellett a Magyar-Horvát Duna és Dráva Vízgyűjtő Albizottság hidrológus szakcsoportjának tagja.  

JAKAB RÓBERT meteorológus; 2009 óta dolgozik a Vízügyi Igazgatóság Vízrajzi Osztályán. Az Igazgatóságon elsősorban a 

hidrometeorológiai állomáshálózat fenntartása, az innen beérkező adatok feldolgozása, valamint egyéb, a meteorológiával kapcsolatos 

feladatok megoldása a fő feladata. Emellett részt vesz a vízrajzi mérésekben is. Az Igazgatóságon részt vállalt számos hidrológiai 

modell megalkotásában. 

MOSONYI ZOLTÁN okl. építőmérnök. 1988 óta a vízügyi igazgatóság dolgozója és egy kétéves útépítő (STRABAG) kitérővel, 

az Igazgatóság különböző szakterületein tevékenykedett. Kezdetben az Építési Üzemben kivitelezés, előkészítés, majd a központban 

vízrendező, majd árvízvédelem szakterületeken. Jelenleg a Vízrendezési és Öntözési Osztály dolgozója. Több beruházásnak és pro-

jektnek volt felelőse. A Magyar Mérnöki Kamara tagja, tervezőként és szakértőként is tevékenykedik, valamint műszaki ellenőri 

jogosultságát is hasznosítja. 
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Kivonat 
Az Alsó- Tisza vízgyűjtője különleges hidrológiai adottságokkal rendelkezik. Árvizek keletkezése szempontjából található a vízgyűj-

tőn olyan folyóvölgy, amely az árvizek kialakulásával kapcsolatban csak néhány napos időelőny áll rendelkezésre a védekezési fel-

adatok irányítója számára, de olyan vízfolyás is, amelyen akár 10 napos előnye is lehet. A Tisza vízgyűjtő vízfolyásain a kialakuló 

árvizek képesek levonulni néhány nap alatt, de a Tisza folyó esetében akár több hónapig elhúzódó árvizekkel is meg kell küzdeni. A 

vízgyűjtő talajadottságai és területhasználati módja miatt a belvizek kialakulására különösen érzékeny. Az aszályok és a vízhiányok 

elleni küzdelem jelentős feladatokat jelentett a múltban és jelent napjainkban is. A vízhiányok súlyossága kapcsán nagy figyelem 

irányul a felszín alatti készletekre a felszíni készletekkel együtt. 

 
Kulcsszavak 
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Water management milestones of the Lower Tisza River Basin in the last 100 years and chal-

lenges for the next 100 years 

 
Abstract 
The Lower Tisza River Basin has special hydrological features. In terms of the formation of floods, there are river valleys in the basin 

that, regarding the occurrence of floods, only have a few days of advantage for the operator of defensive tasks, but there are others 

that provide advantage up to 10 days. The emerging floods in the Tisza River Basin are able to recede in a few days, but in the case 

of the Tisza River, floods lasting several months that have to be dealt with. Due to the soil characteristics and method of land use of 

the Tisza River Basin, it is particularly sensitive to the formation of inland excess waters. Combating droughts and water scarcity has 

been a major task in the past and it continues to be a major challenge nowadays as well. Regarding the severity of water shortages, 

much attention is paid to groundwater resources along with surface water resources. 
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Water damage prevention, agricultural water supply, flood, inland excess water, water resources management. 

 
BEVEZETÉS 

Az Alsó-Tisza vízgyűjtője speciális területi és éghajlati 

adottságokkal rendelkezik. Síkvidéki elhelyezkedése foly-

tán kiemelten érzékeny a hidrológiai szélsőségek kialaku-

lásával kapcsolatban. Az érintett folyószakaszokon kiala-

kuló csekély vízszintesések következtében a térségben 

átvonuló árhullámok hosszú ideig tartják árvízi terhelés 

alatt az árvízvédelmi védműveket. A közvetlen vízgyűjtő 

morfológiai és hidrológiai viszonyainak eredményeként 

a felszíni vizek összegyülekezése korlátozott, sokszor 

antropogén hatások által akadályozott melynek követ-

keztében a terepfelszínen gyakran alakulnak ki hosszú 

idejű belvízi elöntések. A felszínközeli talajvizek áram-

lási viszonyainak hatására felszíni elöntések kialakulása 

is növeli a térség kitettségét. 

AZ ALSÓ-TISZA VÍZGYŰJTŐJÉNEK JELLEMZŐI 

Az Alsó-Tisza vidéki Vízügyi Igazgatóság területe az Al-

föld nagytájon helyezkedik el. Működési területe érinti 

Körös-Maros köze középtájat, a Duna-Tisza közi síkvi-

déket, az Alsó-Tiszavidék középtájat. A középtájakat az 

alábbi kistájak építik fel: Körösszög, Csongrádi-sík, Bé-

kési-hát, Marosszög és Dél-Tisza völgye, Bugaci-ho-

mokhát K-i fele, a Dorozsma-Majsai-homokhát, a Kis-

kunsági-löszöshát, a Bácskai löszös síkság, valamint a 

Dél-Tisza-völgy (Dövényi 2010). 

A terület felszínének mai képét leginkább a negyedidő-
szakban bekövetkezett változások határozzák meg. A táj 
kialakításában fluviális felszínformáló folyamatok domi-
náltak, a szél felszínformáló hatása csak korlátozott volt. 
A vízgyűjtő nyugati részén a pleisztocén elején az Ős-
Duna még Szeged felé folyt, s hatalmas hordalékkúpot ala-
kított ki, kezdetekben durva, később finomabb üledéket 
szállított. A würm közepén a tektonikai változások miatt a 
folyó elhagyta a területet, s a száraz, hideg éghajlat miatt 
az eolikus felszínformálás vált meghatározóvá. A horda-
lékkúp egyenletes felszíne ettől az időszaktól vált hullá-
mossá, melyet ma is láthatunk. A nagyarányú homokmoz-
gások jelentősen átalakították a hordalékkúpok felszínét 
(VKI Tisza jobbpart 2016). A Körösök és a Maros közötti 
vízgyűjtőn a pleisztocén elején a Berettyóújfalu – Szegha-
lom – Szentes vonalon haladó Ős-Tisza az alegység É-i ré-
szének fő felszínalakító tényezője volt. A Körösök ekkor 
még nem érték el a területet. A würmben bekövetkező tek-
tonikai változások miatt a Tisza követve a süllyedés irá-
nyát Hódmezővásárhely felé folyt és fokozatosan magához 
vonzotta a Körösöket. A folytonos fluviális felszínformá-
lásnak köszönhetően jöttek létre azok a tökéletes síkságok, 
enyhén hullámos síkságok, amelyek ma a táj „egyhangú-
ságát” jelentik. Az eolikus felszínformálás ugyan csak ke-
vés nyomot hagyott a felszínen, azonban a légkörbe jutott 
finom szemcsék hullópor formájában visszajutottak a fel-
színre és kiváló minőségű talajok jöttek létre. Az egykori   
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vízhálózat nyomai az intenzív mezőgazdasági művelés mi-

att nagyrészt eltűntek. Az ember megjelenése előtti idő-

szakban az alegység területén kiterjedt mocsárvilág virág-

zott, melynek táplálója a Körösök egykori kusza vízrend-

szerének maradványai voltak (VKI Kurca 2016). A Maros 

vízgyűjtőjének kialakításában az Ős-Tisza, Ős-Maros volt 

meghatározó. A pleisztocén elején az ős-Tisza még a terü-

letet érintve formálta a tájat, ennek bizonyítéka a Deszk 

határában ma is jól látható övzátony sor. A Maros fejlő-

dése a pliocén közepétől követhető nyomon. A tektonikus 

mozgások eredményeként a Maros saját hordalékkúpján 

vándorolt, szélesítette, bővítette, formálta azt. Végleges 

vonalát a Szeged környéki süllyedések hatására vette fel. 

Területén nem alakultak ki jelentős pozitív és negatív for-

mák, a Maros és fattyúágai folyamatosan egyengették a 

felszín. Az eolikus felszínformálás csak kevés morfológiai 

formát hozott létre, azonban ezen a területen számottevő 

szerepe volt. A löszös felszínborítás eredményeként néhol 

még kivehetők az egykori vízhálózat nyomai, ám ezek az 

intenzív mezőgazdasági művelés miatt nagyrészt eltűntek. 

A szabályozási munkák megkezdése előtti időszakban az 

alegység területén kiterjedt mocsárvilág virágzott, mely-

nek táplálója a Maros, és egykori vízrendszerének marad-

ványai voltak (VKI Maros 2016). 

A terület éghajlata mérsékelten meleg, illetve meleg-
száraz. Az évi napsütéses órák száma kiemelkedően ma-
gas, 2000-2100 óra körüli, ettől csak kismértékű eltérés ta-
pasztalható. Az évi középhőmérséklet 10,2 – 10,7 °C. Az 
évi csapadékösszeg 500 – 620 mm között változik, de az 
utóbbi évtizedekben csökkenés, ill. a szélsőségek erősö-
dése tapasztalható. Vízhiányos időszakban akár egyhavi 
csapadék-mennyiséggel is kevesebb hullhat a területre. A 
Pálfai-féle besorolás szerint eddig előfordult aszályok 
alapján az erősen aszályos, nagyon erősen aszályos zó-
nába tartozik az alegység. A belvíz-veszélyeztetettségi 
térkép szerint az alegység mélyfekvésű ártéri területei 
közepesen, a legmélyebb térszínek pedig az erősen bel-
vízveszélyes kategóriába tartoznak. A Csongrádi-sík ma-
gasabb területei mérsékelten kockázatosak, s csak a Bé-
kési-hát „magaslatai” mentesülnek a belvízi elöntés alól. 
A legmélyebb térszínek, melyek csak a Torontáli 
öblözetet, illetve Battonya déli részét érintik, az erősen 
belvízveszélyes kategóriába tartoznak. 

A téli félévben kialakuló hótakaró vastagsága átlago-

san 18-35 cm, a hótakarós napok száma 28-35 között vál-

tozik. Az uralkodó szélirány északi, illetve déli, a szélse-

besség átlagos értékei nem haladják meg a 3 m/s-ot.  

Az alegység fő vízfolyása a Máramarosi-havasokban 

1000 m körüli magasságban eredő Tisza, amely a Rahó 

mellett egyesülő két ágból áll össze. Jelenlegi teljes hossza 

962,2 km, amelyhez 157 200 km2 vízgyűjtőterület tartozik, 

ebből magyarországi szakaszára 596 km és 47 000 km2 jut. 

Vízjárása a kontinentális hatás miatt erősen ingadozó. Az 

ingadozó vízhozamot (ebben akár 120x-os különbség is 

előfordulhat) a vízgyűjtőterület középhegység-jellegű 

domborzata, valamint a csapadékviszonyok is befolyásol-

ják. A tengerszint feletti magasság hatással van a vízgyűjtő 

terület csapadékmennyiségére (a nagyobb magasság fo-

kozza az esőgyakoriságot), ami maximumát a hegyek lej-

tőin, a légtömegek élénk felemelkedésének zónájában éri 

el. A Tiszát kora tavaszi nagyvizek (a bekövetkező hóol-

vadások miatt), másodmaximumok (ritkábban) jellemzik, 

azonban nyár elején és ősszel is kialakulhatnak árhullámok 

(októberben és novemberben) a Földközi-tenger felől ér-

kező csapadék hatására. 

A terület vízföldtani adottságairól elmondható, hogy a 

talajvizek nyugalmi szintje több métert süllyedt az elmúlt 

harminc évben. A rétegvizek szintjében tapasztalt süllye-

dés az 1990-es évektől kezdődően megállt, és csekély mér-

tékű nyomás emelkedés tapasztalható. A térség jelentős 

vízföldtani potenciálja a terület alatt elhelyezkedő termál-

vízkincs, melyet jellemzően energetikai céllal termelnek 

ki. Ennek kitermelését az 1960-as évektől kezdődően in-

tenzíven végzik. A kitermelés fenntartható folytatását a 

változó jogszabályi környezet nem segíti elő. Az energeti-

kai céllal kitermelt vízkészletek visszasajtolásának elma-

radása következtében, a termálvízadó rétegekben folyama-

tos nyomáscsökkenés figyelhető meg (VKI Kurca 2016). 

A vizsgálati területen 114 település található, melyből 

4 megyei jogú város. 

AZ ALSÓ-TISZA VÍZGYŰJTŐJÉNEK 

HIDROLÓGIAI JELLEMZŐI 
A Tisza 253,8 - 159,6 fkm szelvények között (94,2 km) az 

igazgatóság működési területéhez tartozik. Két legna-

gyobb mellékfolyója a Körös és a Maros. A Tisza vízjárása 

mindkét folyóra hatást gyakorol, visszaduzzasztása révén. 

A folyó a tőle Ny-ra található valamennyi víztest befoga-

dója, melyek ÉNy – DK irányú futásvonallal közelítik 

meg. A tavaszi, kora nyári vízbő időszakban a víztestek 

vizét szivattyúval emelik a befogadóba. 

A Maros felső szakaszán végzett beavatkozások (táro-

zóépítések) a vízjárás hevességét mérsékelhetik, hosszabb 

távon azonban a vízkészletek alvízi, magyarországi hasz-

nálatát tekintve jelentős kockázatot jelentenek. 

A Körösök vízrendszere a vízpótlási rendszerek nélkül 

vízhiányos. 

Az Igazgatóság működési területének árvízi kitettségét 

a Tisza és mellékfolyóinak vízjárása befolyásolja, melyet 

legnagyobb mértékben a vízfelszín esés határozza meg. A 

Tisza folyó és vízgyűjtő rendszerén az 1840-es évektől 

végrehajtott folyószabályozási munkálatok kétségtelenül 

sokat segítettek a korábbi hátrányos helyzeten, de a folyó 

alapvető morfológiai adottságait nem változtatták meg. A 

Tisza jellemzője, hogy a folyó kisvízi és nagyvízi esése le-

felé haladva csökken, így a legkiszolgáltatottabb helyzet-

ben az alsó szakaszok vannak (Vágás 1982). A csökkenő 

nagyvízi esések következtében a folyószakaszra érkező ár-

hullámok jelentősen lelassulnak, illetve sokszor több hó-

napig a térségben maradnak. Továbbá a csekély felszín 

esések következtében a Tisza és mellékfolyóinak egy-

másra hatása visszaduzzasztás formájában halmozottan ér-

vényesül. Hasonlóan képes kifejteni a Tiszát befogadó 

Duna, melynek visszaduzzasztó hatását 2006-ban Csong-

rádig ki lehetett mutatni. A folyamatosan változó vízszint-

esések következtében a folyó ezen szakaszán a kialakuló 

vízszintek esetében a lefolyó vízhozamok eltérőek lehet-

nek annak függvényében, hogy a térség levonulási viszo-

nyait meghatározó 4 folyón (Tisza, Duna, Maros, Hármas-
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Körös) milyen vízjárás tendenciák alakulnak ki. A Tiszán 

és az azt duzzasztó, vagy általa duzzasztott mellékfolyóin 

a vízállások és vízhozamok kapcsolatát kifejező 

vízhozamgörbét csak közelítő összefüggésnek lehet tekin-

teni. Nem arról van szó, hogy a vízhozam-vízállás össze-

függések nem elég pontosak, hanem hogy e két mérték-

szám közötti egyértelmű létezés hiányzik (Vágás 1982). 

ÁRVÍZVÉDELEM 

Az igazgatóság működési területén 4 ártéri öblözet helyez-

kedik el: az Alpári öblözet (51 km2), a Csongrádi öblözet 

(204 km2), a Szegedi öblözet (342 km2), a Körös-Tisza-

Maros öblözet (1370 km2) és a Toronátli öblözet (243 

km2). Az öblözetek védelmét 334,834 km hosszú fővédvo-

nali árvízvédelmi rendszer biztosítja, mely 305,335 km 

hosszban földtöltésből, 3,262 km hosszban árvízvédelmi 

falból, 26,237 km hosszban magas partból áll. Az árvízvé-

delmi rendszer 316,561 km hosszban kiépítési hiányos. 

Az árvízvédelmi rendszer kiépítése folyamatos felada-

tot jelentett. Minden jelentősebb árvizet követően a vé-

delmi rendszer fejlesztésére jelentős források kerültek fel-

használásra. Az árvízvédelmi fejlesztések megvalósítása 

során elengedhetetlen, hogy a lefolyás gyorsító intézkedé-

sek a folyó torkolatától kiindulva valósuljanak meg, míg a 

lefolyást késleltető beavatkozások a folyó felső szakasziról 

kiindulva valósuljanak meg. Sajnálatosan az Alsó-Tisza 

szakasz ilyen irányú érzékenysége miatt követlen árvízi 

katasztrófa is bekövetkezett, hiszen a várost pusztulásba 

taszító 1879. évi árvízi katasztrófa bekövetkezésében a 

nem kellő ütemezésben végrehajtott folyószabályozási 

munkák jelentős szerepet játszottak. 

Az árvízvédelmi töltések fejlesztésének szakaszait az 

1.ábra szemlélteti. 

 
1. ábra. Árvízvédelmi töltés szelvényméretének változása  

(Forrás: ATIVIZIG) 

Figure 1. Change of the flood embankment section size 

(Source:ATIVIZIG) 

Az árvízvédelmi fejlesztések megvalósítása során az 

1919. évi árvízig a bekövetkezett legnagyobb vízállások-

hoz igazították a védelmi művek magasságát. Az 1919. évi 

árvizet követően jelent meg a kiépítésekben a magassági 

biztonság, mely a későbbi fejlesztésekben már az kiépíté-

sek fontos alappillére volt, és napjainkban is az. 

A folyó árvizei (Vágás 1982) közül az 1879. évi oko-

zott árvízi katasztrófát Szegednél. Az áradások már 1878 

karácsonyán megkezdődtek, melyet további áradások kö-

vettek. Szeged szempontjából végzetes árhullám 1879 feb-

ruárjában lépett be az országba. A helyzetet súlyosbította, 

hogy március elején a Maroson is megjelent egy árhullám, 

illetve a Maros árhullámával azonos időben a Körösökön 

kialakuló árhullám. A levonuló árhullámok Szegednél 

egyesülve okoztak gátszakadást (806 cm szegedi vízállás-

sal) és ennek következtében a város pusztulását. 

A folyón valaha mért legnagyobb vízhozamot az 1932. 

évi árvíz alkalmával mérték Szegednél. Az árhullám 1932 

tavaszán alakult ki. A levonuló árhullám Szegednél nem 

találkozott a Maroson érkező árhullámmal, azonban így is 

929 cm- es tetőző vízállást –és a tetőzést 6 nappal megelő-

zően- 4260 m3/s maximális vízhozamot eredményezett. 

Sokáig mértékadó árvízként az 1970-es évben bekövet-

kezett árvízi időszakot tartották nyílván. A tavaszi olvadás 

következtében négy fokozódó árhullám vonult le a Tiszán. 

Az árhullámok következtében bekövetkező tetőzésekre 

hatással volt a Maroson érkező árhullámok sorozata, mely-

nek következtében a folyó szegedi szelvényében a maxi-

mális vízszint 961 cm-re adódott. Az időszak során a rend-

kívül csapadékos időjárás következtében további árhullá-

mok indultak meg a Tiszán és a Maroson is, de ezek tetőző 

értékei nem haladták meg az LNV-t. A rendkívül hosszú 

árvízi időszakot jól jellemezte, hogy 800 cm feletti vízál-

lások 66 napig voltak. 

A folyó ezidáig legnagyobb Alsó-tiszai árvizét okozó 

hidrológiai helyzet jól tükrözi annak hidrológiai sajátossá-

gait. A Felső-Tiszán 2006 áprilisában kialakuló árhullá-

mok levonulását jelentősen mérsékelték a mellékfolyókon 

levonuló árhullámok. A Körösök és a Maros tartósan meg-

újuló árhullámok gyengítették a folyó hidrológiai függet-

lenségét. Ezen hatások eredményeként április 22-én re-

gisztrálták az új LNV-t 1009 cm-rel a szegedi szelvényben 

(1. táblázat). Az árvízi időszak különlegessége volt, hogy 

a tiszai árhullámokkal azonos időszakban a Dunán is levo-

nult egy jelentő árhullám, melynek visszaduzzasztó hatá-

sát a folyó titeli torkolatától Kisköréig ki lehetett mutatni. 

1. táblázat. Történelmi vízállás és vízhozam értékek a Tisza és a 

Maros szegedi és makói szelvényében (Forrás: ATIVIZIG) 

Table 1. Historical water levels and water flow values in the 

Szeged and Makó sections of the Tisza and the Maros (Source: 

ATIVIZIG) 

év 
Szeged Makó 

Hmax 

[cm] 

Qmax  

[m3/s] 

Hmax 

[cm] 

Qmax  

[m3/s] 

1919 916 - 483 1070 

1932 923 4350 580 1810 

1970 960 3830 692 2340 

1975 692 2340 625 2320 

2000 929 3570 500 1120 

2006 1009 3790 533 994 

Az árvízi időszakokban tapasztalt árvízi jelenségek 

kapcsolódnak a térségben tapasztalt hosszú árvízi idősza-

kokhoz. Ezek elleni hatékony védekezés volt a múlt sike-

res árvízi védekezéseinek záloga. Az árvízi jelenségek 

többsége a fakadó vizek megjelenésével kapcsolatosan je-
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lentkezett. A mentet oldali rézsű állékonyságát is veszé-

lyeztető fakadóvizek kezelésének hosszú időszakra vissza-

tekintő hagyománya alakult ki, melyre támaszkodva költ-

séges, bonyolult beavatkozások nélkül biztosíthatók a 

védművek mentett oldali rézsűinek állékonysága. A vé-

delmi szituációkban még jelentős erőforrásokat igényeltek 

a szivárgások, csurgások kezelésével kapcsolatos felada-

tok. Buzgárveszélyes rétegsorok következtében csekély 

számú, de annál nagyobb kiterjedésű buzgár felszámolásá-

val kellett foglalkozni. A buzgárok elleni védekezések kö-

zül legemlékezetesebb az 1970. évi árvíz során Makónál 

kialakult buzgár volt, melyhez kapcsolódóan 18 000 em-

ber kitelepítését hajtották végre (1. kép). 

 
1. kép. Makói buzgár emléktáblája (Fotó: ATIVIZIG) 

Picture 1. Sand boil plaque in Makó (Photo: ATIVIZIG) 

Az árvízvédekezések során a felső szakaszokról érkező 

árhullámokkal kapcsolatos időelőnyök kellő időt biztosíta-

nak a töltéskoronát meghaladó árvizek elleni ideiglenes 

védművek kiépítésére. A közelmúlt árvízi fejlesztési közül 

meg kell említeni a Szeged városát védő belterületi 

védműrendszer átépítését, melynek során Magyarországon 

–jelenleg- a legnagyobb hosszban (mintegy 1600 m) került 

alkalmazásra mobil árvízvédelmi fal (2. kép). 

 
2. kép. Szegedi mobil árvízvédelmi fal (Fotó: Kozák P.) 

Picture 2. Mobile flood protection wall in Szeged  

(Photo: P. Kozák) 

Az árvízi biztonság megteremtése érdekében a védelmi 

rendszer potenciáljának fejlesztése elsődleges. A hazai fej-

lesztések egyrészt a lefolyások gyorsítását célzó, másrészt 

az árvízi csúcsvíztömegek tározását biztosító eszközrend-

szer alkalmazását határozták meg. A lefolyás gyorsító in-

tézkedések lokálisan a levonulási szintek csökkentését va-

lósítják meg. A vízszintcsökkentés eredményeként a meg-

növelt lefolyási sebesség az alvízi szakaszon vízszint 

emelkedést okoz, hiszen az alvíz nem az érkezés ütemében 

vezeti tovább a vizeket, hanem az alvízi levezetési viszo-

nyok függvényében. Az árvízi tározók esetében az árvízi 

csúcs kerül kivezetésre, amelynek hatására csökken a víz-

szint. A tározóból a tetőzést követően apadó ágban kerül 

visszavezetésre a víz, vagy helyben felhasználják. Az 

Alsó-Tisza hidrológiai és hidraulikai sajátosságai miatt a 

tározás hatékonysága megkérdőjelezhető, hiszen árvízi 

időszakokban jellemzően duzzasztott állapotok alakulnak 

ki. A duzzasztás hatására csekély vízszínesések mellett 

hosszan elhúzódó árvizek jellemzik a szakaszt. A hatékony 

tározás ilyen levonulási viszonyok között nem valósítható 

meg. A lefolyás gyorsítása érdekében tervezett beavatko-

zások alkalmazhatóságát jelentősen korlátozza, hogy a fo-

lyószakasz szerbiai szakaszán jelenleg nem terveznek le-

folyás gyorsító intézkedéseket melyek nélkül ezen beavat-

kozások nem hatékonyak. A folyószakasz árvízi kitettsé-

gét a hazai szakaszokon végrehajtott lefolyás gyorsító in-

tézkedések nem csökkentették. A Tisza felsőbb szakaszain 

végrehajtott intézkedések hatására a várható árvízszintek 

növekedésére kell számítani. Ez a helyzet mindaddig fenn 

fog állni, míg a szerbiai folyószakaszon nem kezdődnek el 

lefolyás gyorsító intézkedések a folyó dunai torkolatától 

kiindulva. Az intézkedések folyószakaszra gyakorolt ha-

tása alapján, megállapítható, hogy a folyószakasz árvízi 

biztonságának szempontjából elsődleges prioritással az ár-

vízvédelmi rendszer kiépítését kell megvalósítani, különös 

figyelemmel a védelmi műveket kiépítési szint alatt ke-

resztező műtárgyak (zsilipek, szivattyútelepek) rekonst-

rukciójára. A lefolyás gyorsítását csak a szerbiai folyósza-

kaszon végrehajtott intézkedések megvalósítását követően 

szabad megkezdeni. Az árvízi tározás megvalósítását csak 

az előző intézkedések megvalósítását követően, azok gya-

korlati tapasztalatai alapján célszerű megkezdeni. 

BELVÍZVÉDELEM 
A belvíz megjelenése a terület természeti adottságaival kap-
csolatos. A kicsiny terepesések következtében a felszíni ösz-
szegyülekezési folyamatok a talaj felszíne helyett a talajba 
történő beszivárgás által megy végbe. Ezáltal a felszínen 
összegyülekezett vízmennyiség rendkívül lassan jut el a be-
fogadókhoz, így felszíni/belvízi elöntések alakulnak ki.  

A térség további sajátosságai azon felszín alatti áram-
lási sajátosságok, melyek eredményeként a terepen kiala-
kuló elöntések keletkeznek. A kialakuló elöntések jellem-
zően hosszú időre kiterjedően borítják be a területet. Az 
Igazgatóság területén tapasztalat belvízi elöntések éves 
maximális nagyságát a 2. ábra szemlélteti. 

 
2. ábra. A belvízi elöntések maximális nagysága 

Figure 2. Maximum size of excess water floods 
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A területi belvizek éven belüli kialakulása alapvetően 

két időszakhoz köthetőek. A telet megelőző hosszabb fel-

halmozódási időszakokat követő tavaszi csapadékos idő-

járás következtében a tavaszi hónapok tekinthetők belvi-

zesnek, illetve a nyári nagycsapadékok következtében a 

kora nyári időszakban jellemzőek még a belvízi elönté-

sek. A belvíz időbeni megjelenését –hasonlóan az árvi-

zekhez- gyakran jellemzik a több hullámban jelentkező 

belvízhullámok. Ezek következtében sokszor akár 6-8 

hónapos időtartamban is belvízi készültség fenntartás in-

dokolt. A 3. ábra a belvízvédelmi fokozatok éven belüli 

megoszlását mutatja be. 

 
3. ábra. A belvízi fokozatok havi megoszlása 

Figure 3. Monthly distribution of excess water stages 

Habár a belvíz előfordulása az 3. ábra alapján a két 

leginkább érintett időszakhoz köthető, azonban gyakorla-

tilag egyik hónap sem tekinthető belvízmentesnek. A bel-

vízi veszélyeztetettség leginkább a mezőgazdasági műve-

lésű területek hasznosítását akadályozza. A mezőgazda-

ságra gyakorolt hatása, jelentős mértékben a területhasz-

nálat módjától, illetve a termesztett növénytípus fejlett-

ségi fokától függ. A télvégi hosszú idejű belvízi elönté-

sek jelentős károkat okoznak a mezőgazdaság számára, 

azonban az elöntött területeken a mezőgazdasági munkák 

késedelme miatti károkat sokszor jelentősen meghaladja 

–a közvetlen elöntéssel nem érintett- területeken a jelen-

tős víztöbblet következtében keletkező terméstöbblet. A 

mezőgazdaság szempontjából legkritikusabb a betakarí-

tást megelőző időszak, hiszen ilyenkor a növényzet sok-

kal kevesebb ideig tartó elöntést képes elviselni. Ezek 

alapján megállapítható, hogy legkritikusabb belvízi idő-

szak a május-június. 

A belvíz a terület domborzati adottságai következtében 

a településeket is komoly kihívások elé állítja. Egyrészt a 

külterületekről érkező belvízi terhelésektől mentesíteni 

szükséges azokat. Másrészt a belterületeken keletkező bel-

vizek, csapadékvizek elvezetését kell biztosítani. A belte-

rületekről történő vízelvezetés hatékonyságát jelentősen 

befolyásolta, a település csapadék csatorna hálózatának ki-

építése, illetve annak aktuális állapota. A belvízi idősza-

kok során több településnél bizonyosodott be, hogy a dom-

borzati adottságokhoz nem kellő körültekintéssel megter-

vezett és kiépített belterületi csatornahálózat következté-

ben keletkeztek belterületi elöntések. A települések eseté-

ben további, akár belvízi elöntésekkel járó problémákat 

okoztak, azon a nem kellően átgondolt lakóövezeti fejlesz-

tések melyek során a korábban lefolyástalan belterületi in-

gatlanokat lakóingatlanná nyilvánították. Ezeknél, sajnos 

belvíz időszakonként visszatérő probléma, hogy a lakó-

ingatlanok gyakorlatilag használhatatlanokká válnak 

időszakosan. 

Az alföldi térségek külterületi jellemzője a tanyás szer-

kezet, amely hosszú évszázadok óta a táj sajátossága. A 

domborzati adottság következtében az ilyen lakóingatla-

nok is ki vannak téve a belvíznek. Ezek mentesítése sok-

szor csak az ingatlan értékét többszörösen meghaladó költ-

ségbe kerülő műszaki beavatkozással valósítható meg. 

A belterületek felértékelődésével, illetve gazdasági po-

tenciáljuk fejlődésével a belvizeket elvezető rendszer 

egyre több terhelést kap, olyan vízbevezetések formájá-

ban, amelyek korábban nem voltak jelen. Egyrészt a belte-

rületek kiépülésével a csapadékvizek összegyülekezésével 

és elvezetésével a korábbinál nagyobb víztömegek érkez-

nek a belterületekről. A térség geotermikus adottságainak 

kiaknázásával jelentősen növekednek a termál 

csurgalékvíz bevezetések és az általuk szállított hozamok 

mind a belterületek, mind a külterületek vonatkozásában. 

A térség öntözővíz szállításában is jelentős szerepet töl-

tenek be a belvízcsatornák, hiszen ezeken keresztül –fo-

lyásirányukkal ellentétesen- a műtárgyakkal létrehozott 

duzzasztások által történik az öntözővíz szolgáltatás. A 

rendszerek ilyen mértékű igénybevétele sokszor eredmé-

nyezi, hogy a vízjogi engedélyekben nyilvántartott elve-

zetési kapacitás nem áll rendelkezésre, ami zavarokat 

eredményezhet az elvezetésben. 

A térség belvizeinek elvezetését 6 734 km hosszú csa-
tornahálózatból 4 662 km (70%) üzemeltetését végzi a 
Vízügyi Igazgatóság (4. ábra), míg 2 072 km (30%) csa-
torna önkormányzati, társulati, vagy magán kezelésben 
van. Az elvezető hálózat fajlagos kiépítettsége 16-26 
l/s/km2 kapacitású, de a nagy nemzetgazdasági jelentő-
séggel vagy belterületi érintettséggel rendelkező 
öblözeteknél ez nagyobb is lehet (pl.: a 38. számú Tápé-
Vesszősi öblözet 60,88 l/s/km2 fajlagos elvezető képes-
séggel rendelkezik). Összesen 124 db szivattyútelepet 
üzemeltet az Igazgatóság 145,67 m3/s kapacitással. A 
belvizek kezelésében nagy jelentőséggel bírnak a táro-
zók. A területen 25 db állandó tározó 4548,56 ha kiterje-
déssel, illetve 38 db vízvisszatartásra alkalmas terület 
3 052 ha kiterjedéssel áll rendelkezésre. 

 
4. ábra. A belvíz elvezető rendszer és elemei  

(Készítette: Vígh 2019.) 

Figure 4. Drainage system and its elements  

(Edited by Vígh 2019.) 
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Habár a vízelvezető művek fejlesztése töretlenül foly-

tatódott az 1980-as évek második feléig, a 2. ábra alapján 

megállapítható, hogy belvízi elöntések kialakulásában 

nem mutatható ki csökkenés a fejlesztések eredménye-

ként. Amennyiben összevetjük a vízszabályozások előtti 

elöntött területeket (5. ábra) a belvízi gyakoriság térké-

pével megállapítható, hogy az elöntések súlypontja jel-

lemzően nem változott. 

 
5. ábra. A vízszabályozási munkák megkezdése előtt időszakos 

vízborítás alatt lévő területek és a belvízgyakoriság térképe 

1956-2015 között (Készítette: Benyhe 2019) 

Figure 5. Map of temporarily flooded areas before the river 

regulations, and inland excess water frequency between 1956-

2015 (Edited by Benyhe 2019) 

A belvízi kitettség alapvetően a természeti földrajzi 

adottságokkal van kapcsolatban, hiszen a vízelvezető 

rendszerek teljesítő képessége jelentősen korlátozva 

van a térség meglévő terepfelszín esései miatt. A vízel-

vezető rendszerek terhelései a megváltozott területhasz-

nálati módok következtében növekednek. A rendszerek 

működési hatékonyságát jelentős mértékben lerontják 

azon dinamikusan jelentkező üzemelési szituációk (pl. 

csekély vízszínesés miatti visszaduzzasztások), melyek 

rendszer szintű elemzésére, a rendszerek tervezése so-

rán nem volt lehetőség, nagytérségi vízrendszerekben 

alkalmazható számítási eljárások hiányában. A jelenlegi 

rendszerek működési hatékonyságának növelése –a víz-

jogi engedélyekben rögzített kapacitásokig- csak a víz-

elvezető rendszerek folyamatos fenntartásával lehetsé-

ges, amelynek költség igénye jelentősen meghaladja a 

jelenlegi forrásokat. 

Amennyiben a belvízi veszélyeztetettség csökkenté-

sét kell megvalósítani, úgy nem nélkülözhető a víz-

gyűjtő szintű megközelítés. A jelenlegi vízrendszer ki-

építésének alapja a vízgyűjtőre meghatározott terület-

használati módok voltak. Ezek jellemzően a szocialista 

nagyüzemi termelés érdekei szerint kialakított földtulaj-

don szerkezetre, illetve a nagyüzemi mezőgazdasági 

termelési eljárásokra alapozva kerültek meghatározásra. 

Mivel a vízgyűjtő földtulajdon szerkezete és terület-

használati módjai megváltoztak, így a vízelvezető rend-

szer megváltozott igényekhez igazodó felülvizsgálata, 

és szükség szerinti átalakítására van szüksége, amely 

vizsgálatban a térségre kidolgozott klímaváltozási for-

gatókönyvekben rögzített meteorológiai változásokat is 

be kell építeni. 

FOLYÓSZABÁLYOZÁS 

A Tisza szabályozásának megindulása az 1833-ban Lányi 

Sámuel által megindított Tisza felméréshez (6. ábra), és 

Vásárhelyi Pál által 1845-ben kidolgozott Tisza szabályo-

zási tervhez köthető.  

 
6. ábra. A Tisza és a Maros folyó Szeged környéki szakaszának 

ábrázolása az I. katonai felmérésen 1763-1787 (https://ma-

pire.eu/hu/map/firstsurvey-hungary) 

Figure 6. Representation of the section of the Tisza and Maros 

rivers near Szeged on the 1st military survey 1763-1787 

(https://mapire.eu/hu/map/firstsurvey-hungary) 

A tiszai szabályozási munkák megvalósítása 1846-ban 

kezdődött meg országosan. Az Igazgatóság működési te-

rületén 1856-ban indultak meg a munkálatok, melyek 

1889-re fejeződtek be. A munkálatok ezen szakaszában a 

túlfejlett kanyarulatok átvágása történt meg 10 db átmet-

szés megvalósításával, amelynek következtében a folyó 

hossza 56,4 km-rel rövidült. A folyószabályozási munkák-

kal párhuzamosan a töltésépítési munkálatok is ütemesen 

folytatódtak. A századfordulótól 1945-ig a középvízi sza-

bályozást gyakorlatilag csak a medervándorlások megaka-

dályozása jelentette, főleg azokon a szakaszokon, ahol a 

folyó a töltés állékonyságát veszélyeztette.  

A Maroson a szabályozás az 1850-es években indult 

meg a túlfejlett kanyarulatok átmetszésével. A munkála-

tok keretében a Lippa – Maros torok közötti szakaszon 

33 átmetszést hajtottak végre, melynek következében a 

folyószakasz hossza 88 km-rel rövidült. A hajózás előse-

gítésére az Apátfalva-Maros torkolat között szakasz kis-

vízi szabályozását hajtották végre. A második világhábo-

rút követően 22 helyszínen építettek ki partbiztosításokat 

19,41 km összhosszban. 

A hajózási igények kielégítésére a XX: század első fe-

lében szükségessé vált a kisvízi szabályozás. Az első kis-

vízi szabályozásnak minősíthető munka a Tisza Maros tor-

kolat alatti szakaszának rendezése volt, mely Malina 

Gyula irányításával valósult meg. A második világhábo-

rúig a Körös torkolat és Szeged közötti folyószakaszon 10 

km hosszban végeztek gázló rendezést. A világháborút kö-

vetően kezdték meg az áttérést a rőzseművek helyett a ke-

vésbé kézi munkaigényes terméskő alkalmazására. Az 

Igazgatóság működési területén jelenleg a Tiszán 40 db 

hosszirányú szabályozási mű 57, 829 km hosszban és 11 

db keresztirányú mű, a Maroson 40 db hosszirányú szabá-

lyozási mű 24,4 km hosszban található. A művek 54 km-

es szakasz teljes és 14 km-s szakasz részleges szabályozá-

sát biztosítják. A teljesség igénye nélkül az utóbbi 40 év 

jelentősebb folyószabályozási munkák az alábbiak voltak: 

https://mapire.eu/hu/map/firstsurvey-hungary
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 1975-76 között a Tiszasziget partbiztosítás, 

 1975. Újszegedi partbiztosítás megépítése, 

 1975-79. szegedi belterületi partbiztosítás, 

 1981-85. Szegedi Medencés Kikötő építése, 

 2010. Móra Ferenc híd kivitelezéséhez kapcsolódó 

partbiztosítási munkák megvalósítása, 

 2019-2021 Ferencszállási kanyarulat rendezése. 

A Tisza Hármas Körös torkolati szakaszán bekövetke-

zett mederváltozások kezelésére az Igazgatóság komplex 

beruházási programot indított 1997-ben, mely során meg-

állapítást nyert, hogy a két folyó összefolyása áramlási 

szempontból nem megfelelő. Ennek következtében a ka-

nyarulatok nem állékonyak, káros erózió tapasztalható a 

partok mentén. A problémák kezelésére 5 ütemre bontva 

kisvízi terelőmű épült, illetve partvédő művek építésével 

stabilizálták a partvonalat. 

A folyószabályozási művek megvalósítása nem fejező-

dik be a létesítmény megvalósításával, hiszen a beavatko-

zásra adott változásokat a folyó medrében figyelemmel 

kell kísérni, azokhoz igazodóan további intézkedéseket 

kell végrehajtani. Ehhez kapcsolódóan a folyószabályozási 

munkálatok folyamatos figyelemmel kísérésre és szükség 

esetén beavatkozásra van szükség. Jelenleg nagyszabású 

folyamszabályozási program kerül megvalósításra, mely-

nek eredményeként egyrészt 3 helyszínen (3. kép), 1,95 

km összhosszban partbiztosítás megújításra kerül, más-

részt a Maros folyó Ferencszállás térségében lévő veszé-

lyes kanyarulat korrekciója valósul meg. 

 
3. kép. A Tisza folyón Algyőnél elkészült partbiztosítás  

(Fotó: ATIVIZIG) 

Picture 3. Shoreline stabilization prepared on the River Tisza 

near Algyő (Photo: ATIVIZIG) 

A folyószabályozási művek kialakítása jelentősen be-

folyásolja a meder vízemésztő képességét. Az Alsó-Tiszán 

jelentős hosszban kerültek lekötésre a folyószakaszok sza-

bályozási művekkel a folyó mindkét partján. A lefolyásban 

tapasztalható változások, valamint a kanyarulat átvágások, 

majd a kisvízi szabályozó művek hatására az Alsó-Tisza 

kanyarogva bevágódó mintázatúvá válik, ez a morfológiai 

formakincs szegényedésével, uniformizálódással jár. En-

nek egyik bizonyítéka az övzátonyok lassú eltűnése és csu-

szamlásokkal való felszabdalódása, továbbá a csuszamlá-

sok és omlások gyakoriságának növekedése, a rézsűk haj-

lásszögének emelkedése (Fiala 2006). 

A szűk és bevágódó mederben a partbiztosítások tönk-

remenetele is egyre gyakoribb. A partvédő művekkel rög-

zített kanyarulatok domború ívei tovább épülnek, ezzel a 

középvízi meder folyamatosan szűkül és mélyül, amely-

nek egyik következménye a vízemésztő képesség csökke-

nése. Ezzel szemben a szabadon fejlődő partok alámosása 

hat, így több szakaszon az árvízvédelmi művek veszélyes 

közelségbe kerülnek az aktív mederhez. Az Alsó-Tisza 

mederszélességének változása szintén jól tükrözi az em-

beri beavatkozások hatását, a korábbi átlagosan 180 m szé-

les meder napjainkra 100-120 m-re csökkent (7. ábra). 

Az Alsó-Tisza szelvényeiben a mederszűkülés okozza 

az egyik problémát, amely maga után vonta az egyre me-

redekebbé váló rézsűhajlásokat, aminek egyenes követ-

kezménye a tömegmozgásos folyamatok gyakoriságának 

növekedése, amellyel morfológiai formaszegényedés is 

járt, azaz uniformizálódó medret eredményezett. 

 
7. ábra. Partbiztosítással rendelkező középvízi meder paraméte-

reinek alakulása (Készítette: Fiala K. 2006.) 

Figure 7. Development of parameters of mean water stage riv-

erbed with shoreline stabilization (Edited by K. Fiala 2006.) 

A folyómedrek keresztmetszeti változásai alapján 

megállapítható, hogy a korábbi U-alak helyett a V-alak 

válik dominánssá (10. ábra), a domborúpartok folyama-

tos épülésével az árvizek levezetése szempontjából leg-

fontosabb középvízi meder vízemésztő képessége jelen-

tősen lecsökken. 

Az Alsó-Tisza folyószakaszaival kapcsolatos legfonto-

sabb feladat, hogy a középvízi medrekben tapasztalt ke-

resztszelvény csökkenési folyamatokat megállítsák a lera-

kódott mederüledék folyamatos kotrásával. Ennek a nél-

külözhetetlen feladatnak jelenleg nem biztosítottak az 

anyagi feltételei. 

FELSZÍNI ÉS FELSZÍN ALATTI VÍZMINŐSÉGI 

KÉRDÉSEK 

Az Alsó-Tisza közvetlen vízgyűjtője vízkészlet-gazdálko-

dási szempontból különleges adottságokkal rendelkezik. 

Habár három folyó vízkészlete férhető hozzá, azonban a 

folyóvölgyektől távolodó térszíneken található felszíni 

vízkészletek csak időszakosan vannak jelen. A folyósza-

kaszok jellemzően duzzasztottak, így azok hatásterületein 

a legszárazabb nyári hónapokban sem állnak elő vízhiá-

nyos helyzetek. A duzzasztási hatásterületeken kívül eső 



Kozák Péter: Az Alsó-Tisza vízgyűjtőjének vízgazdálkodási mérföldkövei az elmúlt 100 évben és kihívásai az elkövetkezendő 100 évre 25 

folyószakaszokon (pl. a Maros Makó feletti szakaszán) 

azonban a kisvízi időszakokban sokszor fordulnak elő 

rendkívül alacsony vízszintek. A térség felszíni vizeire jel-

lemző, hogy azok minősége nem tekinthető egységesnek. 

A folyók esetében általában jók a vízminőségi mutató szá-

mai, jellemzően csak havária jellegű szennyezések során 

tapasztalhatóak kritikus értékek.  

A holtágak vonatkozásában megállapítható, hogy 

eutróf jellegük erősödik, hiszen egyrészt a saját vízterük-

ből, másrészt a vízgyűjtőkről nagymennyiségű szerves 

anyag/tápanyag terhelést kapnak. Emiatt a sűrűn alakulnak 

ki labilis vízállapotok, amelyek a nyári időszakokban kü-

lönösen kritikusak. Ilyen körülmények között könnyedén 

következnek be oxigén hiányos helyzetek, amelyek az ala-

csonyabb, vagy akár magasrendű élőlények számára akár 

végzetesek is lehetnek. A kedvezőtlen állapotok kialakulá-

sát egyrészt a holtágakban felszaporodott szervesanyag 

terhelés csökkentésével, másrészt az oxigén tartalom nö-

velését eredményező vízkormányzási technikák alkalma-

zásával igyekeznek biztosítani. 

A felszíni vízelvezető csatornahálózatnak hasznosít-

ható –összegyülekezésből származó- vízkészlete gyakor-

latilag nincs. Ennek magyarázata, hogy a terület klimati-

kus adottságai kapcsán az éves lefolyást meghaladó mér-

tékű is lehet a párolgás. A térség csatornáiban tapasztal-

ható állandónak tűnő vízhozamok, jellemzően egyrészt 

felszín alatti készletek megcsapolásából, illetve a vízelve-

zető hálózat csatornáiba vezetett használtvizekből tevődik 

össze. Ezek minősége, jellemzően a bebocsátás függvé-

nye, így azok minősége ingadozó lehet. 

Felszín alatti vízkészletek közül legnagyobb mértékben 
a talajvizek voltak kitéve a felszíni területhasználatoknak. A 
kitettség egyrészt a mennyiségi igénybevételre terjed ki, hi-
szen ezen vízadó készletét vették –és jelenleg is veszik- 
igénybe a legnagyobb mértékben, döntően jogszabályi kont-
roll nélkül. (A talajvízkészletek kitermelése jellemzően je-
lenleg jogszabályi és szakmai kontroll nélkül történnek, hi-
szen a létesített talajvízkutak nagytöbbsége engedély nél-
kül létesült.) A talajvizek kitettsége azok minőségére is ki-
terjed. A nagyszámú ellenőrizetlen műszaki állapotú víz-
kivétel potenciális szennyező forrásként gyakorol hatást a 
talajvizek minőségére. Ezen okból, illetve a mezőgazda-
sági területhasználatok következtében a talajvizek el-
szennyeződése jellemző. A talajvízszintek változása terü-
leti sajátosságokat mutat. A talajvízgörbék menetében je-
lentős süllyedés volt kimutatható az 1970-es évektől kez-
dődően a Duna-Tisza közi Hátsági területeken (8. ábra). 
Az ábrán piros színnel került feltüntetésre a süllyedési idő-
szak, illetve a süllyedést követően előállt vízszintek időso-
raira szerkesztett lineáris trend vonalak. Látható, hogy a 
mintegy 20 évre kiterjedő süllyedési időszakot követően a 
talajvízszintek új nyugalmi értéken állapodtak meg. Az az-
óta eltelt időszak alatt a talajvízszintek nem emelkedtek 
vissza a süllyedést megelőző szintekre. 

A süllyedés okainak feltárására számos vizsgálatot 
folytattak le. A szakirodalmi vizsgálatok (Pálfai 2003) 
megállapították, hogy természeti és antropogén tényezők 
komplex hatására alakult ki a helyzet, melyben a termé-
szeti-klimatikus hatások dominálnak, azonban lokálisan az 
antropogén hatások is kimutathatóak (pl. szénhidrogén bá-
nyászat, vagy a talajvízkészletre alapozott öntözés). 

 
8. ábra. Talajvíz menetgörbe a Duna-Tisza közi Homokhátság 

területén elhelyezkedő talajkútban (Forrás: ATIVIZIG) 

Figure 8. Shallow groundwater rating curve in a shallow well 

located in the Duna-Tisza Interfluve (Source: ATIVIZIG) 

A süllyedést követően a klimatikus viszonyok változá-

sai nem fordultak meg. Továbbra is jelentős vízhiányokkal 

kell megküzdeni. A terület népességmegtartó képességé-

nek egyik legfontosabb feltétele a vízhez jutás biztosítása 

a mezőgazdaság és az élőhelyek számára. A süllyedések-

nek leginkább kitett Duna-Tisza közi Homokhátságon a 

legfontosabb feladat a területen képződött vízkészletek 

helyben tartása, amelyre a meglévő vízvisszatartó műtár-

gyak üzemeltetésével, illetve új műtárgyak létesítésével 

törekszenek. A területen végrehajtott vízkészlet-gazdálko-

dási elemzések azt mutatják, hogy a talajvíz olyan jelentős 

mértékben lesüllyedt, hogy a vízgyűjtő felszíni vizeivel 

kapcsolat gyakorlatilag nem mutatható ki, a talajvízkész-

letek magasabb térszínek alatt elhelyezkedő talajvízadók-

ból kerülnek pótlódásra (Kozák 2019). 

Az igazgatóság Tisza bal parti területein a talajvizek 

periodikus változása szintén jellemző, azonban azon térsé-

gekben olyan süllyedés, mely a talajvizek és a felszíni vi-

zek elszakadása nem következett be (9. ábra). 

 
9. ábra. Talajvíz menetgörbe a Tisza jobb parti területén elhe-

lyezkedő talajkútban (Forrás: ATIVIZIG) 

Figure 9. Shallow groundwater rating curve in a shallow well 

located in the right bank area of the Tisza (Source: ATIVIZIG) 

A mélységi vízkészletek egyik legfontosabbika az ivó-

vizet biztosító réteg. A területen a közüzemi vízellátás ré-

tegvizekre alapozottan valósul meg. Ezek mennyiségileg 

nem kockázatosak, illetve a minőségük védelméhez szük-

séges védőidom kijelölések megtörténtek. A kitermelt víz 

minősítése a hatályos jogszabályok alapján történik, azok 

változása miatt szükség volt az ivóvíz minőségét javító 

programok végrehajtására. 

102

103

104

105

106

107

108

109

1
9
7

0
.0

1
.0

2

1
9
7

3
.0

1
.0

2

1
9
7

6
.0

1
.0

2

1
9
7

9
.0

1
.0

2

1
9
8

2
.0

1
.0

2

1
9
8

5
.0

1
.0

2

1
9
8

8
.0

1
.0

2

1
9
9

1
.0

1
.0

2

1
9
9

4
.0

1
.0

2

1
9
9

7
.0

1
.0

2

2
0
0

0
.0

1
.0

2

2
0
0

3
.0

1
.0

2

2
0
0

6
.0

1
.0

2

2
0
0

9
.0

1
.0

2

2
0
1

2
.0

1
.0

2

2
0
1

5
.0

1
.0

2

2
0
1

8
.0

1
.0

2

T
al

aj
v
íz

sz
in

t 
[m

.B
.f

.]

76

77

78

79

80

81

82

83

1
9
7

1
.0

1
.2

6

1
9
7

4
.0

1
.2

6

1
9
7

7
.0

1
.2

6

1
9
8

0
.0

1
.2

6

1
9
8

3
.0

1
.2

6

1
9
8

6
.0

1
.2

6

1
9
8

9
.0

1
.2

6

1
9
9

2
.0

1
.2

6

1
9
9

5
.0

1
.2

6

1
9
9

8
.0

1
.2

6

2
0
0

1
.0

1
.2

6

2
0
0

4
.0

1
.2

6

2
0
0

7
.0

1
.2

6

2
0
1

0
.0

1
.2

6

2
0
1

3
.0

1
.2

6

2
0
1

6
.0

1
.2

6

2
0
1

9
.0

1
.2

6

T
al

aj
v
íz

sz
in

t 
[m

.B
.f

.]



26  Hidrológiai Közlöny 2020. 100. évf. 3. sz. 

A termálvizek jelenléte a térség különleges adottsága, 
melynek kitermelése kulcsfontosságú a mezőgazdaság, il-
letve a közüzemi fűtőrendszerek telepítése szempontjából. 
A termálvízadók nagymértékű igénybevétele két részterüle-
ten hangsúlyos: a Szentesi termálvízadó rendszer és a Sze-
gedi termálvízadó területén (ezen a két területen valósul 
meg a hazai kitermelés ötöde). A szentesi térségben 1958-
tól kezdődően kezdődtek meg a kutak kiépítése a területen, 
főleg mezőgazdasági felhasználásra, üvegházak fűtésére. 
Az eltelt idő alatt jelentős nyomáscsökkenés következett be 
a vízadókban, mert ezen a területen a kitermelt vízkészlet 
nem kerül visszasajtolásra (Szanyi 2015). A szegedi rend-
szer esetében szintén regisztráltak vízszint csökkenést, 
azonban ez a szénhidrogén kitermeléssel hozható kapcsolat-
ban. Megállapítható, hogy a termálvíz készletek tartós kiter-
melésének következtében bekövetkező nyomáscsökkené-
sek miatt, a jövőben már csak a használt vizek visszasajto-
lása biztosíthatja a készletek hosszú távú hozzáférhetőségét. 

Az Igazgatóság működési területén két helyen a felszín 
alatti víztestek határokkal történő megosztottsága miatt szo-
ros együttműködés szükséges a határ menti partnerszerveze-
tekkel. A Maros folyó hordalékkúpja átnyúlik Romániába, 
míg a Duna-Tisza közi Homokhátság felszín alatti vízadói 
Szerbia területén folytatódnak. Ezen határokkal osztott vízbá-
zisok fenntartható igénybevétele csak a szomszédos országok 
összehangolt tevékenységével biztosítható hosszú távon. 

MEZŐGAZDASÁGI VÍZSZOLGÁLTATÁS  
A térség gazdasága számára mezőgazdaság fejlesztése el-
sődleges volt és jelenleg is a prioritások között szerepelt. 
A természeti adottságokhoz és a hagyományosan fejlett 
agrotechnikai hagyományokhoz kapcsolódóan a növény-
termesztés, a szántóföldi (10. ábra), és a kertészeti környe-
zetben nagy volumenű. Alkalmazkodva a felszíni morfo-
lógiai adottságokhoz a jelentős területű halastavakban fo-
lyik a haltermelés. Mindkét mezőgazdasági ágazat szá-
mára nélkülözhetetlen a megfelelő minőségű és mennyi-
ségű öntöző-vízkészlet biztosítása. 

 
10. ábra. Szántóterületek elhelyezkedése az ATIVIZIG működési 

területén (ATIVIZIG-VKGTT 2017) 

Figure 10. Location of arable lands in the operating area of 

ATIVIZIG (ATIVIZIG-VKGTT 2017) 

A működési terület 80%-a természetes úton csak az ösz-
szegyülekezésből származó időszakos vízkészletekből része-
sül, míg 20%-a látható el a kiépített öntöző rendszerek által. 

A mezőgazdasági vízszolgáltatás volumene az 1960-as 
években kidolgozott vízgazdálkodási kerettervezés ered-
ményeként kapott lendületet. Az I. kerettervezési időszak-
ban 20 év alatt jelentős fejlesztéseket irányoztak elő jel-
lemzően a Tisza bal partján, Szentes-Szarvas, Mindszent, 
Hódmezővásárhely térségében, a Maros jobb és bal part-
ján, Mezőhegyes térségében, illetve a Tisza jobb partján 

Levelény, Algyő és Gyála térségében. A földtulajdon szer-
kezet és a nagyüzemi termelőszövetkezetek kedvező kör-
nyezetet biztosítottak a tervezett fejlesztések megvalósítá-
sához. A fellelhető legkorábbi adat szerint 1947-ben 776 
hektárnyi terület került ellátásra, míg 1976-ra ez szám 
40 336 ha lett. A fejlődés gyakorlatilag évente –az időjá-
rási körülmények függvényében- folyamatosan növekvő 
öntözési volument eredményezett, átlagosan 15 évente 
20 000 ha-nyi növekménnyel. Az ilyen mérvű fejlesztés a 
nagyüzemi birtokviszonyokra alapozott mezőgazdasági 
termelés, illetve a központilag irányított tervgazdálkodás 
eredményeként valósulhatott meg. Ezen csúcsérték aztán 
az 1980-as évektől kezdődően az 1990-es évek elejére 
visszaesett 30 000 ha alá, és 2019-ig bezárólag sem emel-
kedett fölé. Habár az 1990-es évektől kezdődően a mező-
gazdasági birtokszerkezet jelentősen megváltozott a ko-
rábbi nagyüzemi struktúra megszűnésével, az öntözött te-
rületek nagysága 20 000 és 30 000 ha között maradt. 

A térségben az 1960-as évekig az öntözésben a rizstele-

pek ellátása dominált, meghaladta az összes ellátott terület 

50%-át. Majd ezen ágazat jelentősen visszaszorult és a szán-

tóföldi kultúrák öntözése vette át a vezető szerepet (11. ábra). 

 
11. ábra. Öntözött mezőgazdasági kultúrák megoszlása 1957-

1972 között (Forrás: ATIVIZIG) 

Figure 11. Distribution of irrigated agricultural crops between 

1957-1972 (Source: ATIVIZIG) 

A rendszerekbe jutatott vízmennyiségekről rendszeres 

adatszolgáltatás az 1990-es évektől áll rendelkezésre. Ezek 

alapján megállapítható, hogy csak a rendkívül aszályos 

esztendőkben emelkedik 80 millió m3 fölé a kiszolgáltatott 

víz mennyisége, ami átlagos években 30 millió m3-t tesz 

ki. A terület aszály érintettségét a 12. ábra szemlélteti. 

A térségben működő kiépített öntöző rendszerek kihasz-

náltsága eltérő. Van olyan rendszer, amely közel 100%-os ki-

használtsággal üzemel (Maros balparti öntözőrendszer), de 

általánosságban megállapítható, hogy a rendszerek kihasz-

náltsága az utóbbi 15 évben jelentősen visszaesett. Az öntö-

zési igények többlet kielégítésére jelenleg 6 674 l/s áll rendel-

kezésre a már kiépített rendszerekben. A hatékony üzemelte-

tés biztosítása érdekében sürgető feladat a rendszerek kihasz-

náltságának fokozása, hiszen ezáltal mérséklődhetnek a fel-

használók által fizetett vízdíjjak. Azokban az esetekben, ami-

kor olyan helyen jelentkezik öntözési igény, ahol nem bizto-

sított a főművi vízellátás, akkor a rendszerek fejlesztését kell 

végrehajtani. Jelenleg két ilyen fejlesztési terület van, egy-

részt a Mezőhegyesi Ménesbirtok területére vonatkozóan ké-

szültek el fejlesztési tervek, másrészt a Duna-Tisza közi Ho-

mokhátság délkeleti lejtőjén megvalósítás alatt áll a Homok-

hát vízpótló rendszer. 
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12. ábra. A térség aszály érintettsége (ATIVIZIG-VKGTT 2017.) 

Figure 12. Drought affectedness of the region (ATIVIZIG-

VKGTT 2017) 

A halastavi haltenyésztés kialakulása szorosan kapcso-
lódott a térség morfológiai adottságaihoz. A síkvidéki halas-
tavak létrehozása a területen az 1930-as években kezdődött 
meg. A gazdálkodásra alkalmas területeken kialakított tó-
gazdaságok teljes területe 3 100-3 400 ha között változott. 
A halastavak elhelyezkedésük és kialakításuk kapcsán je-
lentős szerepet töltenek be a térség belvízgazdálkodási fel-
adataiban, hiszen a tározási kapacitásuk egy részét belvíztá-
rozóként is hasznosítják. A halastavak közül legnagyobb te-
rülettel 2 100 ha kiterjedésű Szegedi Fehértó rendelkezik. 
Napjaink egyik fontos kihívása, hogy a halgazdálkodási te-
vékenység során keletkező és lecsapolt vizek elvezetését ho-
gyan lehet megoldani, a vízrendszerekben jelentkező öntö-
zési igények biztosítása mellett. 

ÖSSZEFOGLALÁS 
Az igazgatóság működési területének természeti és éghajlati 
adottságai kapcsán csak folyamatos munkával biztosíthatóak 
a társadalmi igények kielégítése. Akár az ár- és belvíz elönté-
sek elleni védelmet, akár a megfelelő minőségű ivóvízadók 
védelmét, az aszálykárok megelőzése érdekében szükséges 
vízkészletek területre juttatását kell végrehajtani, jelentős ha-
tásterülettel rendelkező, bonyolult irányítású infrastruktúra 
hálózatok működtetését kell biztosítani a vízügyi szakembe-
reknek. Az éghajlati környezetben tapasztalt változásokhoz 
komplex módon kell változtatni a rendelkezésre álló vízügyi 
infrastruktúrát. A társadalmi elvárások a területhasználatok 
megváltozásához kapcsolódóan jelentős módosuláson men-
nek át. Folyamatosan fejlesztésekre, módosításokra van szük-
ség. A határmenti elhelyezkedés különlegessége, hogy a fel-
adatok döntő része kapcsolatban áll a határokon túl elhelyez-
kedő vízgyűjtőkkel. Emiatt nemcsak a hazai területhasználati 
viszonyokra, az éghajlatváltozási tendenciákra, hanem a 
szomszédos országok területén végrehajtott vízgazdálkodási 
intézkedésekre is tekintettel kell lenni.

Ezen elvárásokat csakis a hagyományok és az elődök mun-
kájának teljes körű megismerésével, a vízgyűjtő változásai-
nak és éghajlati környezetének folyamatos monitoringjával, 
illetve a rendelkezésre álló vízügyi tudományok magas fokú 
elsajátításával és alkalmazásával lehet teljesíteni. Így jártak 
el a területen korábban tevékenykedő vízügyi szakemberek 
és korunk vízgazdálkodóinak is ez a kötelessége. 
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Kivonat 
A 2010. évet hidrológiai szempontból mindenképpen „rendkívülinek” kell minősíteni. Húsz napon belül kétszer vonult át felettünk 

nagy csapadékot okozó, lassan mozgó ciklon: „Zsófia” és „Angéla”, amelyek döntő szerepet játszottak számos kisvízfolyásunkon, 

folyónkon példátlanul heves árhullámok kialakulásában, belvizek megjelenésében, jelentős elöntések létrejöttében. 

Korábban nem tapasztalt hidrometeorológiai helyzet alakult ki elsősorban Észak-Magyarországon, a Bakonyban és a Mecsekben. 

Ezeken a vidékeken kisvízfolyások százai döntöttek meg korábbi hidrológiai rekordokat. A Dunán az árhullám az addigi észlelési 

adatsor harmadik, negyedik legnagyobb tetőzési szintjét eredményezte. A Tisza, Tiszapalkonya alatti szakaszán, egészen Kisköréig, 

a folyó eddigi második legmagasabb árhulláma alakult ki. Meg kellett nyitni a Tiszaroffi árvíztározót. LNV feletti szintekkel tetőzött 

a Kapos, az Ipoly, a Zagyva, a Takta, a Sajó, a Bódva és a Hernád. Kétszer is fel kellett tölteni a Jászteleki és a Borsóhalmi szükség-

tározókat. A Kormány két esetben is veszélyhelyzetet hirdetett, rendkívüli készültségeket rendeltek el. 225 ezer hektárt borított a 

júniusi, tenyészidőszaki belvíz, év végére az elöntött terület 335 ezer hektár volt. 

 
Kulcsszavak 
Ciklon, árvíz, árvízvédekezés, árvízi veszélyhelyzet, rendkívüli készültség, belvíz, belvízvédekezés, helyi vízkárelhárítás, önkor-

mányzati védekezés, szükségtározás, lokalizálás, kitelepítés, vízvisszavezetés. 

 

Ten years after "Zsófia" and "Angéla" - Extraordinary hydrometeorological and water 

damage prevention events in 2010 

 
Abstract 
The year 2010 must be described as "extraordinary" from a hydrological point of view. Within twenty days, two slow-moving cyclones 

passed over us, called “Zsófia” and “Angéla”, which played a decisive role in the formation of unprecedented violent floods, the 

appearance of inland waters and the formation of significant floods on many of our small water courses. 

An unprecedented hydrometeorological situation has developed mainly in Northern Hungary, the Bakony and the Mecsek. Hundreds 

of small watercourses in these regions have broken previous hydrological records. The flood wave on the Danube resulted in the third 

and fourth largest peak levels of the previous observation data series. In the section of the Tisza below Tiszapalkonya, all the way to 

Kisköré, the second highest flood wave of the river has formed so far. The Tiszaroff flood reservoir had to be opened. Kapos, Ipoly, 

Zagyva, Takta, Sajó, Bódva and Hernád rivers peaked at levels above LNV (Hmax). The Jásztelek and Borsóhalmi emergency reservoirs 

had to be filled up twice. In two cases, the Government declared a state of emergency and ordered emergency preparedness. 225 

thousand hectares were covered by inland water during the growing season in June, and by the end of the year the flooded area was 

335 thousand hectares. 

 
Keywords 
Cyclone, flood, flood control, flood emergency, emergency preparedness, inland water, inland water protection, local water damage 

prevention, municipal protection, emergency storage, localization, evacuation, water return. 

 
IDŐJÁRÁSI HELYZET 

A hazánk térségében árhullámokat okozó nagymennyiségű 

csapadék többnyire ciklon centrum helyzethez és vonuló me-

diterrán ciklonokhoz kapcsolódik. Az ilyen típusú időjárási 

helyzetek a téli félévben gyakrabban, nyáron ritkábban for-

dulnak elő. Nyári előfordulásuk idején ugyanakkor nagyobb 

mennyiségű csapadékot okoznak, tekintettel arra, hogy ekkor 

a magasabb kihullható vízmennyiség és a labilis rétegződés 

kedvezőbb feltételeket teremt a heves csapadék-tevékenység-

nek. 2010. május-júniusban szokatlan módon kétszer egymás 

után vonult át felettünk nagy csapadékot okozó, lassan mozgó 

ciklon: „Zsófia” május 15-18., „Angéla” május 31-június 4. 

között. A két ciklon döntő szerepet játszott a rendkívüli ké-

szültséget okozó árhullámok kialakulásában, és a jelentős el-

öntések, belvizek megjelenésében. 

CSAPADÉKVISZONYOK 

2010. májusa és júniusa kiugróan csapadékos volt, a két 

hónap alatt országos átlagban 294 mm hullott. Ekkora 

mennyiségű csapadék — 1900 és 2010 között — két hónap 

alatt még nem fordult elő hazánkban (1. ábra). Ugyanerre 

az időszakra vonatkozóan a második legcsapadékosabb év 

1940, ekkor az országos átlagot tekintve 70 mm-rel esett ke-

vesebb. A szinte folyamatos csapadéktevékenységre jel-

lemző, hogy májusban és júniusban mindössze 13 olyan nap 

volt, amikor a lehulló csapadék mennyisége az országban 

nem érte el valahol az 5 mm-t. 

A meteorológiai jelenségek névadása nem új keletű do-

log. Amerikában már az 1950-es évektől női neveket adnak a 

hurrikánoknak. 2010-ben az Országos Meteorológiai Szolgá-

latnál (OMSZ) H. Bóna Márta meteorológus (1944-2011) 

adott két női nevet egy-egy hazánkban megjelenő ciklonnak. 

Mégpedig azért pont ezeket a neveket, mert a május 15-én és 

31-én jelentkező lassú mozgású frontok Zsófia, illetve Angéla 

napján törtek be az országba és váltak aktívvá hazánk felett. 

(Ez eleinte az OMSZ belső elnevezése volt, de később a nyil-

vánosságban is elterjedt) (Ujváry 2010). 
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1. ábra. A május-június havi magyarországi átlagos csapadék-

összegek idősora (1900-2010) 
Figure 1. Time series of average precipitation amounts in Hun-

gary in May-June (1900-2010) 

A „Zsófia” ciklon 

2010. május 15. és 18. között rendkívül erős és hosszan-

tartó vihar pusztított Magyarországon, illetve a Kárpát-me-

dencében. A májusi vihart alapvetően szinoptikus skálájú 

(több napig fennmaradó és több száz kilométer kiterjedésű) 

folyamatok váltották ki. Az Országos Meteorológiai Szolgá-

lat az alkalmazott modelljével nagy pontossággal jelezte előre 

a ciklon fejlődését és áthelyeződését (Ujváry 2010). 

A május 15. 06 UTC – 18. 06 UTC között lehullott csa-

padék mennyisége jelentős volt, a Dunántúlon nagy terü-

leten a 100 mm-t is meghaladta. (2. ábra). (UTC – a koor-

dinált világidő: az a hivatkozási időzóna, amelyhez a Föld 

többi időzónáját viszonyítják. Az UTC a greenwichi közép-

időt (GMT) váltotta 1961-ben. Európa nagy része – így ha-

zánk is – a nyári időszámítás idején az UTC+1 időzónában 

van.) Májusban az átlagos országos csapadékösszeg 62 

mm volt, így egyes területeken a havi csapadékhozam két-

szeresét, háromszorosát is mérték. A háromnapos csapa-

dékhozam rekordot hozott, a 200 mm-t is meghaladta (Ba-

konyszücs Kőrishegy 241,2 mm, Bakonybél 223,8 mm). 

Májusban az eddigi legnagyobb háromnapos csapadékösz-

szeg 154 mm volt (1991. május 17-19., Sopron). 

 
2. ábra. A „Zsófia” ciklon csapadéktérképe (A 15.05.2010. 06 

UTC és 18.05. 06 UTC között lehullott csapadék összege, mm) 

(Ujváry 2010) 

Figure 2. Precipitation map of cyclone “Zsófia” (Sum of pre-

cipitation between 15.05.2010 UTC and 05.18.06 UTC, mm) 

(Ujváry 2010) 

A vihar egy mediterrán ciklogenezis következménye 

volt, amelynek során rendkívül gyorsan, kb. 12 óra alatt 

jött létre egy markáns struktúrával rendelkező alacsony-

nyomású képződmény, amelynek középpontja Itália déli 

része felett helyezkedett el május 15-én 00 UTC-kor. A 

gyorsan mélyülő ciklon centruma 12 órával később már az 

Adriai-tenger partjai fölé került. Május 15-ről 16-ra a cik-

lon centruma Magyarország fölé helyeződött át, tovább 

mélyült, azonban az áthelyeződés lelassult. A ciklon pusz-

tító hatásának legfőbb oka az volt, hogy hosszú ideig tar-

tózkodott a térségünk fölött (Ujváry 2010, Horváth és tár-

sai 2010a). 

A május 15-18-i időjárás mind a csapadék, mind a szél 

szempontjából rendkívüli volt, hiszen sorra dőltek meg az 

ezekkel kapcsolatos különböző időjárási rekordok. Egy-

két, sőt egyes helyeken háromhavi csapadékmennyiség 

hullott a négy nap alatt, és erős szél tombolt az ország 

egész területén (Konkolyné és társai 2010). 

Az OMSZ május 15-én 06 UTC-kor a Duna vízgyűjtőjére 

kiadott 72 órás csapadék előrejelzését az 3. ábra tartalmazza. 

 
3. ábra. 72 órás csapadék előrejelzés a Duna vízgyűjtőjére 

(mm). Készült: 2010.05.15. 06 UTC (Szlávik 2013) 

Figure 3. 72-hour precipitation forecast for the Danube basin 

(mm). Created: 15.05.2010. 06 UTC (Szlávik 2013) 

A 4. ábra bemutatja a Duna-medence csapadéktérképét 

az előrejelzett időszakra. Az 3. és a 4. ábra összevetése jól 

szemlélteti a csapadék-előrejelzés területi beválását. 

 
4. ábra. A Duna-medence csapadéktérképe (2010.05.18-án 06 

UTC-t megelőző 96 órában lehullott csapadék, mm-ben)  

(Szlávik 2013) 

Figure 4. Precipitation map of the Danube basin (precipitation 

in the 96 hours before 06 UTC on 18.05.2010, in mm)  

(Szlávik 2013) 

A rendkívüli készültséget okozó árhullámok kialakulá-

sához, jelentős elöntések, belvizek megjelenéséhez hozzá-

járult május első felének csapadéktevékenysége, a talaj te-

lítéshez közeli, vagy telített állapotban volt, amely miatt a 

kritikus három nap csapadékát a talaj, illetve a folyómed-

rek már csak részben tudták befogadni. 


